

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VINUESA, 30

Número suelto 10 céntimos
EL LIBERAL invita a sus lectores y anunciantes a presenciar sus grandes tiradas.

El Liberal

Sevilla

SUSCRIPCIONES
SEVILLA: Un mes... DOS Ptas.
PROVINCIALES: Trimestre... SEIS
EXTRANJERO: Trimestre... QUINCE
25 ejemplares 1,75 Ptas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

Edición de anoche

VIDA URBANA

Las solares, mengua de Sevilla

Impónese una ordenación severa

Las continuas quejas que recibimos sobre el vaciado-adiar del Alfóli obligámonos a tratar este asunto con un poco de detenimiento, en cuanto se relaciona con el problema de la gran vía Plaza de San Francisco-Puerta Jerez, retardado en su solución por el largo trámite de la cesión del ex convento de Santo Tomás.

Sin deseos de esgrimir la censura por sistema, es preciso reconocer que solamente en Sevilla se dará un caso como éste del Alfóli, que en el mismo centro de la ciudad, junto a su vía más importante, y muy próximo a la famosa Basílica, exista un espacio en tal inercia y abandono, como si estuviera exento de toda egida edilicia ó se hallara enclavado en un apartado suburbio.

No vale la pena ampliar espacios libres para la calle, é incorporar terrenos y más terrenos a la vía pública, para que luego, ni la iniciativa municipal ni la particular se preocupen de reedificar lo derribado, adecentando las nuevas líneas con construcciones en forma, y contribuyendo al mejor ornato del conjunto.

Pero, de una parte, el Ayuntamiento, que procede al buen tuntún, quitando de aquí y de allí, sin plan y sin norma, ó por falta de recursos, y de otra, porque los propietarios, generalmente, no se deciden á edificar, esperando la elevación de precio de los solares, cuyo valor desean que aumente sin precios sacrificios, lo cierto es que Sevilla, no obstante su agudo problema de la vivienda, no logra ver desaparecer la multitud de solares que la afean, y donde muy bien podrían levantarse gran número de casas, albergue de los vecinos que rebanan.

Ejemplo, las calles Cardenal González, Almirantazgo, San Pablo, Cuesta del Rosario, Laráña, etc. Es verdad que el mismo Estado da la pautta con esos eternos solares de calle Riego y Plaza de Santa Bárbara, en los cuales estaría muy bien

alguna escuela ó algún edificio oficial de los que tanto faltan en Sevilla.

No es una vergüenza que en una de las primeras capitales de España tenga el Estado que pagar alquiler para su Gobierno civil, y que á la Diputación le ocurra lo mismo para su propia casa? Y cuando, por añadidura, el local de Capitanía general es deficiente, y el del Gobierno militar y demás servicios militares no digamos, y la Aduana continúa como si estuviéramos en el siglo XVI, y el local de Correos y Telégrafos es una irrisión, si no fuera una triste rómora de tales servicios, y no hay escuelas ni Cárcel decentes, ni nada...

Ante esta realidad se abochorna el buen sevillano de que sigan los solares desahorándose con la esterilidad de sus espacios vacíos, y, sobre todo, como sucede en el Alfóli, sirviendo de aduar marroquí y de foco de infección, con grave perjuicio del vecindario de las inmediaciones.

Se imponen, contra lo que ya constituye un abuso, ciertas determinaciones energéticas por parte del Municipio. Estas podrían consistir en establecer en las Ordenanzas municipales reglas severas sobre los solares que, pasado algún tiempo, no fueran reconstruidos, creando una eficaz sanción que sirviese para fomentar las obras y mejorar el ornato urbano.

Por muy fea que resulte una fachada, y por muy necesario que sea, en beneficio del tránsito público, un derribo, habría que renunciar á toda reforma si, á la postre, todo concluyere, para años y años, en esos solares que rompen la armonía de las calles, exteriorizando antiestéticos muros y superficies medianerías.

El asunto hay que plantearlo seriamente, buscándole una solución, porque Sevilla, por desgracia, se va maculando de una forma que, en realidad, ya clama al cielo.

Ciclismo

La directiva del S. V. C. ha acordado, en virtud de lo avanzado de la estación y en beneficio de los corredores que tomen parte en la carrera Campeonato de Andalucía que se celebrará el próximo domingo, dar la salida de los corredores á las siete y media ó sea media hora antes de la anunciada en los programas.

También el Jurado que actuará en la misma estará compuesto por los señores siguientes:
Juez árbitro, don José Fortaleza del Rey.
Juez de salida, don Federico Orozco.

Cronometradores, A. Ramírez, J. Cabello y A. Olmedo.
Jueces de viraje, M. Núñez, C. Díez, C. Montesino y A. Alberdi.
Jueces en el puente de Guadaira, A. Alvarez, F. Pérez, A. Somé, C. Marvizón y J. Jiménez.
Jueces volantes, R. Poll, J. Cerrejón, J. Sánchez Lobo, V. Rodríguez, J. García, J. Avilés y A. Alarcón.

De la Diputación

Comisión provincial

Se reunió esta mañana en la Diputación la Comisión provincial.

Presidió el señor Pérez Rico, asistiendo los señores Rodríguez, Pérez, Cañal, Florindo y García Hidalgo.

Aprobada el acta de la anterior, se acordó informar al gobernador civil de la provincia, en sentido favorable, las cuentas del Ayuntamiento de Villanueva del Ariscal, correspondientes á los años de 1909 y 1912.

Dada cuenta de un recurso de alzada interpuesto por don Manuel Rey Montero contra acuerdo del Municipio de la Rinconada, sobre nombramiento del cargo de secretario del mismo, se acordó interesar de aquella Alcaldía el expediente original.

Entendió la Comisión de otro recurso de don Manuel González Galán, contra acuerdo del Ayuntamiento de Sevilla sobre obras efectuadas en la casa número 2 de la calle, Fábola, adoptando el acuerdo de informar á la autoridad que procede revocar la disposición del Municipio.

Con respecto al recurso entablado por don Felipe Gutiérrez contra providencia de la Alcaldía de Sevilla sobre pago de arbitrios, se acordó pedir el oportuno expediente.

Se despacharon los demás asuntos de trámite del ramo de Beneficencia.

Ocurrencias infantiles

Un zagal quiso hacer descarrilar un tren

A ver qué pasaba

Al pasar el tren de las minas de Cala por el kilómetro 40-800, advirtió el maquinista que no marchaba el convoy con la acostumbrada normalidad, pues las distintas unidades saltaban bruscamente sobre los rieles, como impulsadas por un objeto extraño.

El maquinista dió cuenta de esta anomalía al llegar á la estación del Ronquillo.

Seguidamente la Guardia civil púsose á investigar, haciendo un recorrido por la vía, hasta llegar al kilómetro de referencia, donde halló un tornillo tirafondo clavado en tierra, precisamente en la unión de los rieles.

Creyóse al principio en la mala obra de algún despechado; pero merced á las pesquisas de la Guardia civil se ha sabido que no obedeció el hecho á propósito alguno de venganza, sino á la travessera de un zagallito de 13 años, llamado Agapito Ortega, que guardaba unos cerdos en el lugar denominado «Casas de Parnoreto», y que, curioso nuestro hombrécito, quería saber qué pasaba al descarrilar un tren.

No obstante su corta edad, el zagal Agapito ha sido detenido por los guardias y puesto á disposición del Juzgado, por si hubiera aún de aclararse algún punto obscuro en este suceso.

Del Municipio

El arquitecto municipal remite presupuesto del material necesario para el servicio de incendios.

El industrial Luis Rodríguez Torres solicita instalar un cinematógrafo en el camino de San Diego.

El dueño de la casa Padre Marchena, 10, solicita que sea trasladada la dotación de agua de la misma á la de su propiedad, Zaragoza, 56.

Manuel López García solicita ingreso en la guardia municipal.

Los dueños de la fábrica Vosguet solicitan que la Alcaldía nombre guardia jurado de la misma á Mariano Vega.

El industrial establecido en la casa Alcaicería, 21, solicita licencia de apertura para dicho establecimiento.

Manuel Vázquez Jiménez solicita que se inscriba á su nombre el kiosco instalado en la Avenida Borbolla.

Impresiones de un espectador

Catalina Bárcena

Mis ocupaciones me han permitido frecuentar poco el teatro Lloréns, desde que actúa en él la gran ingenua; tan sólo he asistido á cuatro funciones, que, por tratarse de obras de Martínez Sierra, de quien tengo en estudio una antología crítica, que publicará muy en breve una revista de afirmaciones ideológicas y culturales, me abstengo ahora de juzgar. Las emociones que he experimentado en las cuatro obras de referencia, han precedido unas de las creaciones del autor, y otras, tal vez las que han provocado en mí mayor plenitud de consciencia estética, de las supercreaciones de su intérprete principal. No se me ofrece, pues, por ello dificultad alguna para dar independientemente mi opinión de la intensa labor literaria y creativa llevada á cabo por el autor de «Tu eres la paz», libro al cual debo mis emociones más gratas de lector y de la extraordinaria y genial que realiza Catalina Bárcena interpretándole.

De las obras que Catalina Bárcena me ha dado á conocer en la escena, que me eran ya familiares por haber saboreado sus bellezas literarias y su contenido psicológico en vigilantes y reflexivas lecturas, he adquirido siempre un valor objetivo superado. Estas obras tienen para mí, por el juicio que yo he formado de sus valores estéticos complementarios, dos autores, porque Catalina realiza también un esfuerzo creador, y entre ella y los aspectos artísticos de la producción escénica, que indiscutiblemente le pertenecen, existen relaciones excluyentes y exclusivas.

No puedo valorar las cualidades artísticas de Catalina Bárcena, porque asiento con demasiada fuerza el sortilegio de su inmenso valor espiritual, ni dispongo tampoco de la unidad estética precisa; pero sí puedo y quiero contar sinceramente la impresión que me produce y el lugar que, á mi juicio, ocupa en la escena española.

La Bárcena es, con toda seguridad, la mejor de nuestras ingenuas; es insuperable en su arte, se aleja siempre de la interpretación mecánica, que amana y angustiosa el espíritu del actor, y guardando en toda ocasión fidelidad absoluta, va más allá de las intenciones del autor, realizando creaciones maravillosas, y crea espontáneamente, con naturalidad, sin que se advierta jamás al estudio previo del momento psicológico que exterioriza. Sus medios de expresión, adecuados en todo momento á los estados animicos que revela, al orden lógico del conjunto de la obra artística, son signos de un estudio más detenido del que se les puede dedicar en una publicación diaria, que dispone de poco espacio para los trabajos de colaboración.

La palabra dulce, armoniosa, ricamente matizada al gesto, y los ademanes señoriales y de una elegancia singular, son admirables en Catalina; pero admira todavía más su sinceridad natural y extraordinaria; ella es sobre todo sincera consigo misma, y con el público no oculta nada; su alma de niña, hermosa y buena, se entrega á la voluptuosidad de crear caracteres, para proyectarlos totalmente en los planos que determinan la educación y el temperamento artístico de los espectadores.

El arte de la Bárcena tiene siempre hacia una mayor plenitud; dentro de su estilo, da en toda ocasión matices nuevos á sus creaciones, que indican seguramente, sin ella sospecharlo, un afán insaciable de superación; por esto, en las escenas que interviene el espectador pierde la noción del tiempo, sujeto y objeto comprometidos, poseídos de los mismos anhelos espirituales de bondad, universalidad y eternidad, se inhiben de la realidad extrínseca y saborean plenamente los gozes inefables del bien y de la belleza.

Nicolás Sánchez Balasfegul.

Del Congreso de la Ruta

Acuerdo grato para Sevilla

El representante de Mónaco, secundando un ruego del conde de Colomby, formuló en la última sesión celebrada por el pleno del Congreso Internacional de Carreteras una proposición de grandísimo interés para Sevilla y la región andaluza, que mereció unánime sanción, y que dice así:

«Sevilla constituye un centro de turismo de excepcional interés, y á juicio del IV Congreso tiene importancia extraordinaria que las carreteras que la enlazan con los grandes puertos de llegada de transatlánticos, como Algeciras, y las que lo unen con Cádiz, Huelva y Málaga, así como las carreteras á las grandes capitales Madrid y Lisboa, sean tratadas conforme á las enseñanzas y conclusiones de estos Congresos.

El circuito que une Sevilla, Granada y Córdoba puede estimarse como único, y juntamente con los demás merecen la mención de este Congreso, que se permite fijar la atención del Gobierno de España acerca del valor internacional de las ciudades nombradas y de sus comunicaciones.»

Benavente en América

En el teatro Virginia Fábregas se celebró el homenaje que la compañía de Lola Membrives tenía preparado al ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente y que hubo de ser suspendido por enfermedad del gran autor.

El teatro Fábregas no ha sido sino una de las muchas estaciones del viaje que á través de América viene haciendo la farándula de la Membrives, con Benavente á la cabeza. Se inició la temporada en Buenos Aires, se continuó en Uruguay y Chile, antes de iniciarse en Méjico, y no concluirá sino hasta después que la compañía haya visitado Guadalajara, Puebla y Veracruz, de la República y Guatemala, Honduras, Salvador, Costa Rica, Panamá, América toda, en fin, de cabo á rabo. Quiere decirse, pues, que el homenaje á Benavente, en el teatro y por una compañía que representa exclusivamente sus obras, ha sido grandioso. El público en pie tributó al insigne autor una ovación grandísima.

Se puso en escena la obra «El niño ajeno», que fué un triunfo para la eminente actriz señora Membrives y para Manuel Soto, que hacía su presentación en sustitución de Ricardo Puga, que, concluido su contrato, marchó á España en unión de su esposa la notable actriz Celia Ortiz.

Manuel Soto alcanzó un buen éxito, recibiendo muchos aplausos en premio á su admirable labor de gran actor.

Lola Membrives cantó infinitud de tonadillas á cual más bonitas, entre entusiastas aplausos, y don Jacinto Benavente leyó algunas poesías suyas y de varios poetas españoles, siendo objeto de calurosa ovación.

Una romería en honor de D. Jacinto

Dice «El Universal», de Méjico: «Se vistió de gala el Tivoli del Eliseo para alojar por unos momentos solamente al eminente comediógrafo hispano don Jacinto Benavente, huésped de honor de la ciudad de Méjico, desde hace poco más de dos meses. Elementos de la intelectualidad de la metrópoli, teniendo en cuenta el hecho de que en breve saldrá de regreso á España el ilustre dramaturgo, organizaron una serie de festivales en su honor, los cuales dieron principio con la romería que se efectuó en el Parque de San Cosme, transformado en asena de luces y de colores.

Desde las nueve horas dieron principio los festejos, con asistencia escasa de público. Este fué aumentado poco á poco, siendo considerable la cantidad de romeros á las primeras horas de la noche. Don Jacinto Benavente se presentó en el Tivoli á las diez y seis horas, y fué recibido con ovaciones clamorosas.

Visitó cada uno de los puestos, y agradeció á los organizadores esa nueva manifestación que se suma á las muchas que se le han ofrecido, y en las cuales han tomado participación representativos de la sociedad mejicana y de la colonia hispana. Más tarde tomó una copa de champagne y brindó por su patria y por el progreso de nuestro país. Fué aplaudido calurosamente. Don Jacinto tuvo que retirarse de la fiesta, á pesar suyo, en virtud de encontrarse enfermo desde hace dos ó tres días.

El programa que se desarrolló por la mañana gustó extraordinariamente á los aficionados á los deportes. Tomaron participación las agrupaciones atléticas y deportivas más prestigias y todos los elementos de ellas, cosechando palmas nutritivas.

Pero la alegría se desbordó á partir de las diez y seis horas. La alegría, el bullicio, las notas pintorescas que hacen singulares á las kermeses y festividades análogas que se realizan en el Tivoli del Eliseo, no faltaron en la romería. Concurrencia alegre y numerosa llenó las callecillas del parque. Muchas damas dieron realce á su belleza ostentando trajes de gran fantasía. Las cuatro bandas que amenizaron el acto, los cantadores, las orquestas y el entusiasmo, en fin, que animó á cada uno de los concurrentes, fueron factores principales para que el ambiente reinante en la romería fuera amable, seductor y pintoresco.

Sobresalieron los siguientes puestos: el de las damas sonorenses, á cuyo frente se encontraba la señora Bóquez; el del Asilo Dauverre, atendido por las señoras Posada, Pimentel, Palomo y las señoritas Icaza, Rincón, Serrano, Braniff, y los niños Julio, Pepito y Teresita Posada; el de los talleres dependientes del Gobierno del Distrito, escuelas correccionales y Penitenciaría, donde se vendieron objetos admirablemente elaborados por los reclusos; la Cruz Blanca Neutral, Centro Gallego, Beneficencia Española.

A horas avanzadas de la noche terminó la romería.»

En los Juzgados

Los sucesos

El Juzgado de guardia remitió esta mañana al de San Román las diligencias instruidas con motivo de los sucesos ocurridos ayer en la Puerta Osario y en la Puerta de Carmona.

El juez, don Francisco de la Rosa, comenzó esta tarde á practicar diligencias relacionadas con los dos hechos.

Antonio Martín Martín, que dió muerte al «Cazalla», sigue incomunicado en la cárcel.

Juzgado especial

El juez del distrito de San Vicente don Eduardo Pérez del Río, ha marchado esta mañana á Marchena, en unión del secretario, don Manuel Priego, para hacerse cargo de unos sumarios instruidos contra varios curiales de aquella localidad, de los cuales ha sido nombrado juez especial.

Una suicida que no consigue sus propósitos

Encarnación Gómez, que vive en calle Sales y Ferré, 20, se hallaba cansada de esta penosa vida y decidió poner fin á ella ingiriendo un comprimido de sublimado.

Arrepentida de su proceder, pensó en evitar lo que creía inminente, presentándose en la casa de socorro; pero cuál no sería su sorpresa al oír de labios del propio médico que no presentaba sintoma alguno de intoxicación.

El socorrido timo

El joven de 17 años Hilario Sánchez, natural de Peñarroya, denunció en la Comisaría que en calle Alcaicería se le acercaron dos individuos, los cuales le timaron 500 pesetas, dejándole á cambio un pañuelo que contenía recortes de periódicos.

Las cosas que pasan

El desconocido

El demonio del hombre éste, que á diario comete fechorías y no hay quien lo encuentre!

Ayer se encontró en la Plaza de Ponce de León al joven Francisco Acosta Tejero, y sin venir á qué ni á qué no, le dió un pinchazo en el muslo derecho.

Así lo declara el interesado, añadiendo que el desconocido se dió á la fuga después de cometer la fechoría.

Y nosotros, que no creemos en la existencia de dicho individuo! ¿Por qué ocultarán á este hombre?

¿Qué le parece á usted?

Abraham Benamor Chocón, israelita, que vive en la calle Feria, llamó á un guardia, denunciándole que unos desconocidos que rieron en la puerta de su casa, le habían roto varios cristales.

El guardia empezó á tomar notas para producir el parte, cuando se presentaron en escena Antonio Vázquez Martínez y Maximino Díaz y Díaz, quienes insultaron al guardia, diciéndole que lo que hacía no era de su incumbencia.

Qué no le dirían Antonio y Maximino al guardia, que tuvo el hombre que pedir auxilio á sus compañeros los de Seguridad, quienes se llevaron á los cristaleros á la Jefatura.

Queja de vecinos.

Firmada por los vecinos de calle Arfe—nosotros, que vivimos allí, no hemos firmado, pero hacemos nuestra la queja—ha recibido una carta la autoridad, en la que se quejan los firmantes de que en una taberna del barrio, que no cierra de noche, se canta á toda voz, se toca la guitarra, se hace son con las copas á las dos de la madrugada, sin tener en cuenta que el vecindario de dicha calle tiene que madrugar para ganarse la vida en el próximo mercado.

El día de la queja había en la susodicha taberna una juerga por todo lo alto, y lo más raro del caso es que la autoridad tolera con su presencia aquel escándalo de canto «jondos».

Bien que le agrade á un guardia de esta tierra una coplita flamenca; pero no á las tres de la madrugada. Y hasta parecía el «cantor» solazarse escogiendo letras como esa que dice:

Se armó un escándalo atroz cuando el cincuenta por ciento, salierlo, se armó un escándalo atroz...

Pero más atroz era el escándalo que traían los juerguistas. Con lo que no estamos conformes es con la duración de la juerga. Dice la carta que toda la noche, y sólo duraría escasamente una hora.

Las cosas, como son.

SEVERIANO INIESTA

Hoy le ha tocado el turno á uno de los nuestros. Severiano Iniesta, el que fué maestro de la sección de estereotipia de nuestros talleres, ha dejado de existir en las primeras horas de esta tarde.

Una traidora enfermedad, que se ceba artemente en los que trabajan como lo hacía el que hasta hace unas horas fué nuestro compañero, lo ha arrebatado del lado de los suyos.

Hombre buenísimo, cariñoso, queridísimo de todos los que laboran en esta casa, Severiano no deja al morir un enemigo, y su muerte ha causado entre sus compañeros general sentimiento.

En camarada que hoy ha rendido su tributo á la muerte trabajaba á nuestro lado desde el primer número de EL LIBERAL, y muere joven, pues aún no había cumplido cincuenta años.

Esposo modelo, padre amantísimo, trabajador infatigable, su muerte nos ha causado hondo pesar, y sólo pensar en el pavoroso cuadro de su casa, donde moran al padre bueno ocho criaturas en la edad que más necesitan al jefe, nos apena doblemente.

Mañana tendrá lugar el sepelio del cadáver del que fué excelente camarada y obrero inteligentísimo, al que recordaremos siempre en esta casa.

A su desconsolada viuda, á su hijo Severiano, mecánico en los talleres de nuestro colega «El Correo de Andalucía», que al empezar la vida quedó como jefe de su casa, y á los pequeños hijos, que aún no se dan cuenta de su desgracia, enviamos nuestro pésame más sentido.

Al sepelio del pobre Severiano acudirán mañana cuantos se honraron llamándose sus compañeros.

POESÍA

El astro de la noche les alumbrá; reposa el aire en las dormidas hojas; no respira el amante subyugado; palpita en todo expectación notoria; la escena indescriptible se avicina; hombres de corazón, guardad silencio; un alma angelical y soñadora va á decir conmovida sus secretos.

Enrique Real Magdaleno.

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

Funerales por Joselito

Con motivo del tercer aniversario de la muerte del malogrado artista José Gómez Ortega se han dicho esta mañana misas en los templos siguientes:

Á las ocho de la mañana en Omnium Sanctorum, á las ocho y media en San Martín, á las nueve en San Lorenzo y á las diez en San Andrés, asistiendo á estas misas las familias y los íntimos del finado.

Á las once de la mañana tuvo lugar el solemne funeral en la parroquia de San Gil, asistiendo al mismo, á más de la familia, la directiva del Círculo y muchos amigos del que fué único en su arte.

Presidían el duelo el párroco de San Gil, los hermanos políticos del finado Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Martín Vázquez, y el que fué su mozo de estoque, Antonio Parra (Parrita).

Terminada la ceremonia religiosa, una comisión del Club se dirigió al Cementerio, depositando flores sobre la tumba del desgraciado Joselito.

Como en años anteriores, ya había sobre la lápida que cubre los despojos del gran torero un hermoso ramo de flores olorosas, que una mujer, joven y guapa, ordena colocar desde el rincón del mundo en que se halle.

En la parroquia del Sagrado tuvo lugar esta mañana, á las nueve y media, el funeral por el eterno descanso del que fué nuestro distinguido amigo don Anastasio Moreno Santamaría y Farfán, cuyo sepelio tuvo lugar en la tarde de ayer.

Al acto asistieron numerosas personas de la amistad de la familia doliente, á la que reiteramos nuestro más sentido pésame.

En la iglesia de San Benito de Ca lastrava (barrio de la Calzada) tuvo lugar esta mañana, á las diez, el funeral por el eterno descanso del que fué un verdadero artista en el ramo de la zarzuela don J. P. Martín y Martín con motivo de cumplir hoy el segundo aniversario de su fallecimiento.

Con tan triste motivo enviamos á sus hijos los señores de P. Martín nuestro más sentido pésame.

Esta mañana, y confortada con los auxilios de la religión católica, ha fallecido en esta capital la distinguida señora doña Natalia López y Gomez, viuda de Cid, madre de nuestros queridos amigos los ricos labradores de Araona don José María y don Juan del Cid y López.

Emparentada la virtuosa dama fallecida con distinguidas familias de Sevilla y Araona, su muerte ha de causar hondo pesar en sus numerosas amistades y ha de llevar el luto á muchas personas de ambas poblaciones.

A sus hijos, hijos políticos y demás familia enviamos la expresión más sentida de nuestro pésame.

Suscríbase á EL LIBERAL DOS PESETAS al mes

Noticias

En el expreso de anoche marcharon a Madrid el comisario regio de la Exposición, conde de Colomby, y el senador por la provincia conde de Bulnes...

La Previsora Hispalense Seguro de ganados SIERPES, 22

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo el asesor de Marina de esta Comandancia don Joaquín Real. Celebraremos su mejoría.

VISITAD LOS MUESTRARIOS DE CALZADO.—BAZAR JOYERIA Nos sugiere la Directiva del Recreativo San Vicente F. C. hagamos constar que el partido jugado con el S. P. A. Adante, quedó vencedor por dos a uno.

Las mejores medias y calcetines en hilo y seda se venden en la Gran Camisería de Idigoras.

El apoderado del espada Rafael Gómez (Gallo), ha recibido un cable, en el que se le comunica que dicho espada llegará a Santander el próximo día 25.

El Gallo ha autorizado a su apoderado para que le contrate cuantas corridas le ofrezcan.

Casa SARTOU Compre el sombrero de paja ESE, a 9 pesetas.

Ha sido invitado para predicar la solemne novena en honor de Nuestra Señora de la Alegría dará principio en la parroquia de San Bartolomé el día 2 del próximo Junio, a las ocho de la noche, el elocuente orador sagrado reverendo padre Raimundo Suárez, de la Orden de Predicadores y lector de Teología.

DR. PASTOR : OCULISTA Lepanto núm. 7

Regresó de Santa Cruz de Tenerife, donde ha trabajado con satisfactorio éxito, el valiente matador de novillos José Ferrazano.

DENTALIA Refresca la boca y evita la caries

La guardia municipal ha decomisado hoy cinco litros de leche en el tercer distrito, diez kilos de pan frito de peso en el cuarto y ocho kilogramos de plátanos y tomates de tomates en el séptimo.

CAPITONES Y MUDANZAS F. SOTO SAN ELOY, 16 Teléfono 875

Grupo de librepensadores "Gordano Bruno"

El jueves 17 del corriente mes, a las nueve de la noche, en calle Barón de Sabasona, 5 (Centro de obreros metalúrgicos), dará una conferencia el doctor don José Manuel de Puelles, el cual disertará sobre el tema "Nueva orientación de la Medicina".

CAPITONNE—General Pojavieja 2

Por don Juan Sosa, vecino de Palomares, ha sido dirigido el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación.

"Ministro Gobernación.—Madrid.—En nombre vecindario Palomares del Río clevo a V. E. la más enérgica protesta contra el absurdo caciquismo, que permite pueblo a cinco kilómetros de Sevilla no tenga médico, botica, pánico, alumbrado, higiene ni comunicación. Reiteradas quejas no han sido aún escuchadas, habiéndose presentado ante el gobernador sin resultado. Palomares está peor que Las Hurdes.—Juan Sosa."

Jabón ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sabañones, sarpullidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo personal

Esta noche sale en el expreso con dirección a Madrid y Barcelona, para gestionar la contrata de los artistas que durante la próxima temporada de invierno actuarán en los teatros San Fernando y Cervantes, el empresario de ambos, y muy querido amigo nuestro, don Fernando Gil Merello.

Dr. Arana OCULISTA

Consulta de 11 a 3. SAGASTA, 23.

En la escuela que publicamos del fallecimiento de la señora doña Eugenia Martínez Bajuelo, por una mala interpretación de notas al hacer el original se dejó de consignar entre los donos que citan para el funeral a un desconsolado viudo don Juan Carlos Barbe, error más de lamentar por tratarse de familiar tan allegado. Hacemos esta rectificación de la información omisión, y al par reiteramos a dicho señor y demás familia nuestro pésame más sentido.

POR TELEFONO

El día político

En la Presidencia

Lo que dice el subsecretario

Madrid 16 (3 t.).—Con motivo de la recepción, celebrada en Palacio, del nuevo embajador americano, los periodistas no pudieron ver hoy al marqués de Alhucemas.

Se entrevistaron con el subsecretario, quien les manifestó que mañana se propone recibir el Presidente a una Comisión patronal de Barcelona.

Hablando del Consejo de ministros anunciado para esta tarde, dijo el subsecretario que tendría importancia por los asuntos que en él se tratarían, pero nunca trascendencia política, como algunos han supuesto.

En Gobernación

En Barcelona hoy ha mejorado la situación

Los periodistas, al ser recibidos hoy por el duque de Almodóvar del Valle, interrogaron a éste acerca de la situación en Barcelona.

Contestó el ministro que hacía unos momentos había conferenciado con el gobernador civil de aquella capital, el cual le comunicaba que la situación es hoy bastante mejor que la de ayer, por lo que se relaciona con los conflictos sociales.

Circulan tranvías, autobús y algunos carros.

El gobernador se proponía conferenciar con una representación patronal, a la que pensaba someter una fórmula para solucionar armónicamente los conflictos planteados.

El extremo más difícil es el de la readmisión de dos obreros que originaron el conflicto.

En Hacienda

Varias disposiciones

El subsecretario de Hacienda manifestó a los periodistas que mañana publicará la "Gaceta" un decreto restableciendo los tipos de la ley de 1900 de navegación de altura, cabotaje y gran cabotaje, acomodándolos a la actual clasificación.

Este nuevo régimen, comenzará el día primero de Junio, habiéndose comunicado al extranjero, al objeto de que los viajeros que se dirijan a España tengan conocimiento de ello.

En el ánimo del ministro, para adoptar esta resolución, han influido innumerables reclamaciones que se recibían constantemente y la gran disminución que se observaba en la recaudación por este concepto, pues dado el cuantioso tributo que se cobraba a los extranjeros, éstos, para llegar a España, venían por Portugal y Gibraltar.

También manifestó el subsecretario que el Resguardo marítimo de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha apresado al falocho contrabandista "Rosa", incautándose de 62 fardos de tabaco y deteniendo a los contrabandistas que lo tripulaban.

La firma regia

De Guerra

Madrid 16 (5 t.).—Don Alfonso ha firmado esta mañana los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Disponiendo que los generales de brigada don Rafael Márquez Plata, don José Sero, don Pedro Córdoba y don Miguel Frances Romero pasen a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en la reserva, al coronel de Artillería, retirado, don Emilio Guaira.

Idem al de la Guardia civil don Perfecto Valdés.

Concediendo grandes cruces de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Navarro y al contralmirante don Honorio Cornejo.

Concediendo la medalla de "Sufrimientos por la Patria", pensionada, a un jefe y once oficiales, heridos en las operaciones de Marruecos.

Idem cruces del Mérito Militar, rojas, a diversos jefes y oficiales de la Comandancia general de Melilla, por méritos contraídos en operaciones realizadas desde Febrero de 1922 a Julio del mismo año.

Concediendo libertad condicional al corriendo Carlos Díaz Aparicio.

De Marina

Modificando las condiciones de ingreso y ascenso en el Cuerpo de Celadores de Puertos.

Modificando el artículo 248 del Reglamento orgánico del ministerio de Marina.

Nombrando para el mando de la provincia marítima de Huelva al capitán de navío don Amando Pontes.

Ascensos a los empleos inmediatos de los tenientes médicos don Emilio Sarrüena, don José María Muñoz, don José López García, don Anselmo Torres y don Ernesto Escart.

Concediendo el mando del primer regimiento de infantería de Marina al coronel don José García Sánchez.

Idem del tercer regimiento, al coronel don José María Delgado.

Ceremonia en Palacio

El nuevo embajador de los Estados Unidos presenta al Rey sus cartas credenciales

Llegada de la comitiva a Palacio

Madrid 16 (2 t.).—Al mediodía, como estaba anunciado, se celebró hoy en Palacio el acto de presentar sus cartas credenciales al Rey, el nuevo Embajador de los Estados Unidos, Mr. Moore.

Este llegó al rey en el carrozo de gala, acompañado por nuestro primer introductor de Embajadores, dándole guardia de honor una sección de la Escolta Real, que vestía uniforme de gala.

Al llegar la comitiva a Palacio, la guardia exterior del mismo le tributó los honores protocolarios.

En el Salón del Trono

Discurso del embajador americano, —La respuesta del Rey.

El Rey recibió al nuevo Embajador, con el ceremonial de costumbre, en el Salón del Trono.

Acompañaban a don Alfonso todo el Gobierno, de uniforme; los altos palatinos y clases, de etiquetas; el general Milán del Bosch y ayudantes del Rey.

Seguidamente el nuevo Embajador americano entregó sus cartas credenciales, pronunciando a continuación el siguiente discurso:

—Señor: El presidente de los Estados Unidos, Mr. Harding, me encargó personalmente que transmitiese a V. M. los buenos deseos de cordial y franca amistad que le animan cerca de vuestra real familia, del Gobierno y del pueblo español.

Me congratulo muy mucho, señor, de ser yo el enviado plenipotenciario que ha de significar a V. M. estos deseos del presidente de la nación americana.

Las gloriosas hazañas de España en el descubrimiento de América, la colocan muy cerca de los corazones de todos los pueblos americanos.

Mi mayor anhelo, es, mientras permanezca en España desempeñando el cargo de confianza que cerca de V. M. me ha honrado mi nación, fortalecer las cordiales y amistosas relaciones que existen entre ambos países.

El discurso del nuevo Embajador de los Estados Unidos termina con un inspiradísimo párrafo, haciendo votos por la prosperidad y engrandecimiento de la nación española y de la familia real.

El Rey, a continuación, leyó el siguiente discurso:

Señor Embajador: Agradezco vivamente los deseos y sentimientos que me ha expresado en su discurso, y le ruego con todo encarecimiento que seáis intérprete cerca de vuestro presidente y de la nación americana, de mis votos por la prosperidad moral y material de los Estados Unidos, y personalmente de la de su presidente, Mr. Harding.

Os aseguro, que en el transcurso del desempeño de vuestro cargo, encontraréis siempre en el Rey y en su Gobierno, sinceros y constantes deseos de mantener y estrechar aún más, las buenas, sinceras y leales relaciones de amistad que unen a ambos países.

Después del acto oficial

Terminada la lectura de los discursos y acabado el acto oficial, el Rey conversó particular y amistosamente con Mr. Moore.

Después de éste, pasó a cumplimentar a las Reinas.

Al salir de Palacio la comitiva que devolvía al nuevo Embajador al edificio de la Embajada de los Estados Unidos, se le rindieron los mismos honores que a la llegada.

Después el Embajador hizo los visitas protocolarias al jefe del Gobierno y al ministro de Estado, los cuales las devolvieron, acudiendo momentos después a la Embajada yanqui.

La personalidad del nuevo embajador

El nuevo Embajador yanqui, mister Moore, es una personalidad significada en la política de su país.

Pero donde más se ha destacado es en la vida periodística norteamericana, y en la actualidad es dueño de importantes publicaciones de New-York, California y Pensilvania.

La "Gaceta"

Madrid 16 (6 t.)

Publica una real orden del ministerio del Trabajo aplazando hasta el 11 de Junio próximo la reunión del pleno del Instituto de Reformas Sociales.

Anunciando que desde el día primero del actual, el derecho del diez por ciento cad valdrem, aplicado en los territorios alemanes ocupados será reemplazado por otra tarifa igual cad valdrem.

La labor del Supremo de Guerra

La causa contra el teniente Dapena

Madrid 16 (4 t.).—Hoy ha entrado en el Consejo Supremo de Guerra la causa vista en Melilla contra el teniente de Intendencia señor Dapena, y en la cual ha sido condenado a siete años de prisión, por causas relacionadas con los sucesos de Julio.

Una conferencia

Esta mañana ha tenido una extensa conferencia con el presidente del Supremo, general Aguilera, el capitán general de Cataluña, marqués de Estella, el cual se propone regresar esta noche a Barcelona.

Causa contra un coronel

Ha pasado a informe del fiscal del Supremo de Guerra la causa instruida contra el coronel del regimiento de Figueras, por deficiencias administrativas, para determinar si procede ser vista en única instancia.

La campaña de Riquelme molesta a Berenguer

Madrid 16 (6 t.).—El general Berenguer ha celebrado una extensa conferencia con el capitán general, señor Orosco, con motivo de la campaña que contra él hace en la Prensa el coronel Riquelme, de la cual se quejó.

Parce que el general Berenguer está dispuesto a abandonar su pasividad, recurriendo al mismo procedimiento para rebatir las referencias que sobre la campaña de Melilla ha publicado el citado coronel.

DE BARCELONA

Dos nuevos atentados

Dos obreros acribillados a balazos. —Uno de ellos muere a los pocos momentos.

Barcelona 16 (6 t.).—Esta mañana se han registrado dos nuevos atentados de carácter social.

Aunque los vecinos de Barcelona están ya acostumbrados a presenciar esta clase de hechos, no por eso han dejado de causar honda impresión los atentados registrados hoy.

A las siete de la mañana se dirigían al trabajo los obreros José Luis Guré, conocido por el "Maroto", y Salvador Sanz, que son íntimos amigos y trabajan en el mismo taller.

Al llegar a la calle Espronceda, les salieron al paso cuatro individuos que, como obediendo a una señal, comenzaron a disparar sus pistolas sobre los obreros, hasta verlos caer a tierra bañados en sangre.

Una vez cometido el hecho, hubieron tranquilamente, sin ser molestados por nadie.

Varios transeúntes que acudieron al ruido de los disparos, trasladaron a los heridos a la inmediata casa de socorro, donde los médicos de guardia hubieron de limitarse, respecto al "Maroto" a certificar su defunción, pues ya era cadáver.

Su infortunado compañero presentaba dos heridas en el muslo izquierdo, y otra situada en el codo del mismo lado, calificando de gravísimo su estado.

Aunque en la Jefatura de Vigilancia manifestaron que no tenían antecedentes de las víctimas de este nuevo atentado, se sabe que Sanz fué secretario de la Comisión mixta del ramo de agua, estando afiliado, como su compañero, al Sindicato Libre.

Ambos prestaban sus servicios en la fábrica de aprestos de Casas y Bonat, donde, según los jefes, gozaban de gran prestigio por su formalidad.

Los compañeros han experimentado gran sentimiento al tener noticia del atentado, pues las víctimas gozaban entre ellos de grandes simpatías.

Nadie se explica cómo ha podido realizarse este atentado, puesto que la intervención de las víctimas en las luchas sociales ha sido muy relativa.

El juez se personó en la casa de socorro, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al anfiteatro, para la práctica de la autopsia.

Sanz fué trasladado al Hospital, donde, según noticias recibidas a última hora, se teme un funesto desenlace.

Otro obrero gravísimo

En la calle de los Juegos Florales se cometió a las once de la mañana un nuevo atentado.

Por ella caminaba el obrero Antonio Wals Piñol, y al llegar frente a la casa número 11, un grupo de individuos, que se conoce que se encontraba allí apostado, le agredió, disparándole numerosos tiros.

El infortunado obrero resultó con una herida sin orificio de salida en la región interglútea y dos más, cuyos proyectiles se encontraban alojados en el muslo derecho.

Los agresores desaparecieron, sin que nadie les molestara.

Dichas lesiones fueron calificadas en la casa de socorro de gravísimas.

La Policía, que brilló por su ausencia en los dos atentados, practica diligencias para la detención de un sujeto llamado Jaime Quiroga, al que se supone autor del atentado.

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid 16 (6'35 t.).—A las cinco y cuarto quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que el gobernador de Barcelona había conferenciado con una Comisión de patronos, y conferenciará nuevamente esta noche.

El señor Alcalá Zamora dijo que llevaba expedientes, añadiendo que se ocuparía el Consejo de cosas políticas y de otros asuntos que no eran de su ministerio.

El señor García Prieto, al ser interrogado por los periodistas les dijo que el Consejo sería largo, por haber muchas cosas que tratar.

El señor Chapaprieta manifestó que alguna parte del Consejo se emplearía en la parte relativa al Mensaje de la Corona.

El ministro de Estado, señor Alba, dijo a los periodistas que tenía que hacer varias rectificaciones.

Primera, que era caprichosa la información que publica un periódico, el cual asegura que pronto cesará en la Alta Comisaría de Marruecos el señor Silveira, siendo sustituido por el actual ministro de Hacienda, señor Villanueva.

Añadió que el Gobierno está satisfecho de la gestión del señor Silveira y no ha pensado en sustituirle.

Segunda, tampoco es exacto que por ahora venga a Madrid el Alto Comisario, porque tiene que hacer muchas cosas.

Tercera, que igualmente no es exacto que se suspenda el viaje de los Reyes a Marruecos, pues el mencionado viaje no está acordado. Sólo se ha hablado de ello por contingencias.

Cuarta: Se han ocupado algunos periódicos sobre la adopción de un plan definitivo en Marruecos. Sobre esto se hará lo que está escrito y hablado; pero no es asunto que pueda resolverse en una semana.

El conde de Romanones se limitó a decir: —No traigo nada, é ignora si traigo mi persona.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

Novillos en Madrid

Zurito, Algabeño y Bombita IV

Madrid 16 (6 t.).—La entrada es un llenazo. Se lidián seis novillos de la ganadería del conde de Santa Coloma.

PRIMERO.—Tercidito, bravo y noblote.

Zurito toreó de capa con valentía. El novillo aguanta cuatro varas, sin consecuencias para nadie.

Los matadores están lucidos en los quites.

Cogida de Zurito

Zurito muletea al noble animal con valentía, y atiza un estoconazo, echándose encima del testuz del bicho, saliendo cogido, derribado y pisoteado.

El diestro se levanta, y cojeando se retira a la enfermería, entre una ovación.

SEGUNDO.—Gordo y cornicorto. Algabeño da verónicas templando y mandando. (Ovación.)

El del conde aguanta cuatro puyazos, a cambio de una caída y un caballo.

Rafaelillo prende un gran par. Algabeño encuentra al novillo huido. Lo sujeta con el trapo, arrimándose, y mete un pinchazo superior.

Signe la faena desde cerca, sin poder lucirse, y atiza una estoconda arriba, que acaba con la vida del bicho. (Ovación y vuelta al ruedo.)

TERCERO.—Bravísimo y terciado. Bombita IV capotea valiente. El novillo aguanta cinco varas por dos caídas. Algabeño está adornado y torea en los quites, siendo aplaudido.

Un peón es volteado y pisoteado, resultando ileso.

El bicho es bravo y pegajoso y achucha y desarma.

Bombita IV muletea con valentía, sufriendo varias coladas. Suelta dos pinchazos y media delantera y caída que basta.

El espada pasa a la enfermería con un puntazo leve en la mano izquierda. Después de curado el diestro sale de la enfermería.

CUARTO.—Gordo, cornigacho, Algabeño se abre de capa y da admirables verónicas. (Ovación.)

El bicho, que es bravo, aguanta cuatro varas, por dos caídas y dos caballos.

Algabeño es ovacionado en los quites.

Cuco prende un gran par.

El novillo es ideal.

Algabeño muletea con ambas manos desde cerca, sobre las piernas, para un pinchazo. Repite con media estoconda buena. Dos intentos de descabello y el novillo dobla. (Palmas.)

QUINTO.—Gordo y cornicorto. Algabeño da ceñidísimo el cambio de rodillas. Después se abre de capa é instrumenta tres verónicas colosales. (Ovación.)

El animal recibe cuatro varas, por tres caídas.

Algabeño brinda a un aficionado que ocupa asiento de barrera.

Muletea valientísimo, y atiza una estoconda contraria, saliendo prendido por la manga y zarandeado, sufriendo un porrazo en el pecho.

El espada se levanta ileso, y descabella. (Gran ovación, vuelta al ruedo y oreja.)

SEXTO.—Como los anteriores.

Bombita IV da verónicas derecho, parando y mandando. (Ovación.)

El bicho, que es muy bravo,...

ta cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Bombita IV toma banderillas y ola va un gran par, de dentro a fuera. Repite con otro, al sesgo, colosal y termina con otro, estapendo, por las adentro. (Ovación.)

Bombita IV torea de muleta valiente, dando buenos pases ayudados de pecho y naturales, para un pinchazo superior. (Ovación.)

Entra de nuevo y mete una estoconda en la cruz. (Ovación.)

Ambos espadas salen a hombros de la plaza.

El público salió contento de la corrida.

De provincias

El aniversario de Gallito

Cádiz 16.—En la capilla de la Cofradía del Nazareno, en la iglesia de Santa María, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de Gallito, costeados por el Club de esta nombre.

Asistieron familiares del finado, muchos aficionados y gran número de personas.

De aviación

Lisboa.—Conduciendo dos aparatos llegaron los aviadores Coutinho y Cabral.

Aquí se propone dar una conferencia en la Sorbona sobre la situación exacta en que se encuentran los aparatos durante la navegación, merced a un aparato de su invención, utilizado ya con éxito.

El próximo viaje lo realizarán en 1924, no pudiendo seguir la ruta de Magallanes a causa de desconocerse la capacidad para el aterrizaje de algunas islas del Pacífico.

Los aviadores militares han solicitado permiso del Gobierno para acompañar a los dos pilotos hasta Francia.

Por el Gobierno español se les han hecho indicaciones para que se detengan en España, al objeto de dar otra conferencia.

Colegio de Corredores de Comercio de Sevilla

Operaciones realizadas el día 16 de Mayo de 1923:

Pesetas nominales.

5.500, Deuda perpétua 4 por 100 interior, serie A a 71,30.

5.000, idem, idem, 4 por 100 idem serie A a 71,30.

12.500 idem, idem, 4 por 100 idem serie D a 71,20.

Se venden 20 CARROS EN BUEN USO Pópulo, 17

Agencia Comercial

Moret, 3. SEVILLA Adolfo Bernal García

Reclamaciones a las Empresas de Ferrocarriles al cinco por ciento.

Naviera Guadalquivir, S. L. SEVILLA

Para las Palmas de Gran Canaria, Montevidéo y Buenos Aires, directamente, el hermoso vapor de 7.000 toneladas

Motrico

Edición de la mañana

La conferencia del Sr. Pérez Lugín

En la imposibilidad de publicar íntegra la notable conferencia del Sr. Pérez Lugín, de la cual dábamos ayer una referencia, insertamos a continuación una parte de ella, sintiendo no poder hacer lo mismo con todo el sentido y magnífico trabajo del ilustre literato, tan exaltado por la fama con sus obras «La Casa de la Troja» y «La Corredora y la Rúa».

«Y Sevilla no se rotula «ciudad europea», porque en la conciencia de su valer y en la firmeza de su patriotismo se siente más halagada y orgullosa llamándose «ciudad española».

La mejor ciudad española

Se habla de la superficialidad del carácter sevillano sin acertar a descubrir que sin esa hondura sentimental no podría hacer de la belleza culto, y que lo que parece ligereza y frivolidad en el juicio no es sino comprensión, como dije antes, y bondad. La bondad, que es esencia del alma de Sevilla.

Por eso Sevilla es sanamente, santamente optimista, porque es buena, porque tiene un claro concepto de la justicia y una fe ciega, inalterable, en la seguridad de su triunfo.

Compenetradas inseparablemente, unidas como una misma cosa, van la bondad y la belleza, a un tiempo misma hija y madre cada una de la otra, y así van compenetrados por un sentimiento mutuo Sevilla y los sevillanos, que de tanto admirar la belleza y la bondad materna las producen también, y así acaba la madre Sevilla por ser gozosa hija de sus propios hijos.

«La ciudad alegre y confiada! Alegre, porque tiene un alma buena, y dignamente confiada en su propio esfuerzo que la va elevando tanto, que la Giralda empieza a sentir celos».

Otra vez dije, y permitidme que lo recuerde aquí, donde las cosas tienen mayor resonancia, que el inmortal Hidalgo no es de la Mancha, sino de Sevilla, donde fué concebido y adornado de las excelentas cualidades sevillanas.

Don Quijote, de Sevilla

¿De dónde había de ser el mejor libro y el mejor héroe sino de la mejor ciudad?

Su optimismo, su fe en la justicia immanente, es sevillano; sevillana su fantasía; su admiración por todo lo grande, sevillana; y no es otra cosa que un modo de un anhelo sevillano su lecura por el bien.

«Cátedra de belleza, cátedra de alegría, cátedra de optimismo, cátedra de fe en el esfuerzo propio, cátedra de trabajo, cátedra de modestia, cátedra de patriotismo! Sevilla puede escribir en su noble escudo de lealtad esta orgullosa divisa:

«Por la gracia de Dios, suprema y sin par escuela de bondad».

Yo creo, señores, que tantas circunstancias felices no se han reunido en Sevilla por una disposición casual. La magna sabiduría no hace las cosas sin objeto, y las divinas manos no bendicen indolentemente donde caiga.

Comando de honras a Sevilla, Dios ha querido, sin duda, premiar su devoción, su veneración, su fervido amor a su Madre Santísima, Nuestra Señora. Pero también, conceder de la noble materia, con que se ha forjado el espíritu sevillano, ha querido hacer, además de Sevilla una esperanza, confiriéndole un trascendente destino. Y cuando la locura universal, que va destruyéndolo todo, se espaza por España y no hay virtud, ni alegría, ni fe, ni fraternidad, y el espíritu se anega en las olas del lodo materialista, Sevilla será la Ciudad de la Esperanza, que enseñe y devuelva a España la fe, la justicia, la alegría, la belleza y la bondad. Y pondrá en su blasón otra madeja simbólica, que también regará las lágrimas agradecidas y orgullosas de España.

«Sevilla, tampoco ahora me has dejado».

Estudiantes sevillanos: No olvidéis nunca las enseñanzas de la cátedra de Sevilla. Considerad que vosotros sois, por fortuna vuestra, una parte de esas armas con que Sevilla enseña a España y al mundo el camino triunfador del bien.

Sed siempre jóvenes. Jóvenes y se-

villanos; esto es, conservad las ilusiones.

¡A galope, a galope, oh fantasía! Plantemos una tienda en cada esquina (trella).

Conservad siempre la fe que ha de confortaros tantas veces el entusiasmo, el respeto, la vehemencia estudiantil y la generosidad cordial.

Aprended a admirar, que para eso os puso Dios donde la admiración tiene tan continuo motivo. Admirad con vehemencia y generosidad de jóvenes, que no hay burlil más diestro, pincel más justo, ni pluma más certera, que los que se doctrinan en la admiración. No es que lo aprobéis todo. Pero ejerced la crítica con sevillanismo, viéndolo todo con bondadosa indulgencia; porque en todo esfuerzo, en toda acción, por pobre que sea, hay siempre algún mérito, y el mismo fracaso es digno de compasivo respeto.

Sed siempre sevillanos, y la alegría del bien irá con vosotros. Sed sevillanos fuera, para esparcir las enseñanzas de Sevilla. Sed sevillanos aquí, para defender ardientemente las tradiciones sevillanas de belleza, contra la estulticia e inconsciente andaluzofobia, que intenta aniquilarlas en nombre de la seriedad aquella. Tened ojos de artista para lo bellamente pintoresco. Abajo la pandereta de feos chafarrinones pintada por los Orbanes del desconocimiento; pero viva y suene la verdadera, alegre y bella pandereta sevillana, que nos atrae con sus sonos júbilosos a donde luego hemos de quedar gozosamente cautivos de la emoción.

El traje, los bailes del garbo y de la gracia, la música jonda, las mantillas de las cuatro jacas castañas, la mantilla...

Estudiantes, por amor a la belleza, por devoción a la madre Sevilla, pedid, apremiad a vuestras novias que no se dejen ganar por la antiestética y antisevillana manía del gorrito, y tornen a su trono la mantilla, que están desterrando, y vuelvan a pasearla por Sevilla como un banderín de su gracia. Decidles que el sombrero es de todas, hasta de las cocineiras de los países patosos—perdoni—pero que la mantilla, la pena y el mantoncillo, sólo son de Sevilla. Y es una pena muy grande, muy grande, que las sevillanas formen borreguilas en la cofradía de las desgarbadas que nunca sabrán llevarla.

Sevilla es Sevilla y no se puede sin incurrir en delito de lesa patriotismo privarla de ninguno de los atributos con que suspende y enamora al mundo.

Finalmente, amables pacientísimos compañeros, no olvidéis nunca la enseñanza de la Giralda, síntesis de todas las de Sevilla. Vedla erguirse, no soberbia, sino gracil y amable sobre la ciudad, mastrándose como un mandato el camino del bien y del triunfo.

—Mirad a lo alto—os dice.

Y porque Sevilla mira siempre a lo alto, triunfa siempre.

Que esa triunfo sea vuestro compañero constante.

En cuanto a mí, sólo pido que se me permitiera añadir el refranero de mi pueblo.

De Madrid al cielo y un agujerito para verlo... y una escalera para bajar en primavera a Sevilla, y bañarme en su ambiente; y acompañar al Señor del Gran Poder la madrugada del Viernes Santo; y ver la cara y rezarle a la Virgen de la Esperanza; y llorar con una saeta; y reír con la música júbilosa del palillos y risas femeninas de la feria única; y recoger todo el aroma de los olivares de las azoetas y de las rosas del Parque y de Mauillo, y con el muy apretado contra el pecho, subir Giralda arriba, besarla, y en alta de una seguiriya, volar hasta los pies del Señor e incensarlos con el aliento de Sevilla, siempre bendita entre todas las ciudades.

—Mirad a lo alto—os dice.

Y porque Sevilla mira siempre a lo alto, triunfa siempre.

Que esa triunfo sea vuestro compañero constante.

En cuanto a mí, sólo pido que se me permitiera añadir el refranero de mi pueblo.

De Madrid al cielo y un agujerito para verlo... y una escalera para bajar en primavera a Sevilla, y bañarme en su ambiente; y acompañar al Señor del Gran Poder la madrugada del Viernes Santo; y ver la cara y rezarle a la Virgen de la Esperanza; y llorar con una saeta; y reír con la música júbilosa del palillos y risas femeninas de la feria única; y recoger todo el aroma de los olivares de las azoetas y de las rosas del Parque y de Mauillo, y con el muy apretado contra el pecho, subir Giralda arriba, besarla, y en alta de una seguiriya, volar hasta los pies del Señor e incensarlos con el aliento de Sevilla, siempre bendita entre todas las ciudades.

—Mirad a lo alto—os dice.

Y porque Sevilla mira siempre a lo alto, triunfa siempre.

Que esa triunfo sea vuestro compañero constante.

En cuanto a mí, sólo pido que se me permitiera añadir el refranero de mi pueblo.

De Madrid al cielo y un agujerito para verlo... y una escalera para bajar en primavera a Sevilla, y bañarme en su ambiente; y acompañar al Señor del Gran Poder la madrugada del Viernes Santo; y ver la cara y rezarle a la Virgen de la Esperanza; y llorar con una saeta; y reír con la música júbilosa del palillos y risas femeninas de la feria única; y recoger todo el aroma de los olivares de las azoetas y de las rosas del Parque y de Mauillo, y con el muy apretado contra el pecho, subir Giralda arriba, besarla, y en alta de una seguiriya, volar hasta los pies del Señor e incensarlos con el aliento de Sevilla, siempre bendita entre todas las ciudades.

—Mirad a lo alto—os dice.

Y porque Sevilla mira siempre a lo alto, triunfa siempre.

Que esa triunfo sea vuestro compañero constante.

En cuanto a mí, sólo pido que se me permitiera añadir el refranero de mi pueblo.

De Madrid al cielo y un agujerito para verlo... y una escalera para bajar en primavera a Sevilla, y bañarme en su ambiente; y acompañar al Señor del Gran Poder la madrugada del Viernes Santo; y ver la cara y rezarle a la Virgen de la Esperanza; y llorar con una saeta; y reír con la música júbilosa del palillos y risas femeninas de la feria única; y recoger todo el aroma de los olivares de las azoetas y de las rosas del Parque y de Mauillo, y con el muy apretado contra el pecho, subir Giralda arriba, besarla, y en alta de una seguiriya, volar hasta los pies del Señor e incensarlos con el aliento de Sevilla, siempre bendita entre todas las ciudades.

—Mirad a lo alto—os dice.

Y porque Sevilla mira siempre a lo alto, triunfa siempre.

Que esa triunfo sea vuestro compañero constante.

En cuanto a mí, sólo pido que se me permitiera añadir el refranero de mi pueblo.

De Madrid al cielo y un agujerito para verlo... y una escalera para bajar en primavera a Sevilla, y bañarme en su ambiente; y acompañar al Señor del Gran Poder la madrugada del Viernes Santo; y ver la cara y rezarle a la Virgen de la Esperanza; y llorar con una saeta; y reír con la música júbilosa del palillos y risas femeninas de la feria única; y recoger todo el aroma de los olivares de las azoetas y de las rosas del Parque y de Mauillo, y con el muy apretado contra el pecho, subir Giralda arriba, besarla, y en alta de una seguiriya, volar hasta los pies del Señor e incensarlos con el aliento de Sevilla, siempre bendita entre todas las ciudades.

TEATRO

Lloréns

«El corazón ciego»

Esta nueva comedia de Martínez Sierra, más literaria que teatral, sirve al propósito demostrativo de que el amor el corazón, ciego, no advierte cerca la felicidad, tras la cual remonta la fantasía su vuelo inútilmente.

Es una bonita comedia, en que el autor hace alarde de su dominio de la técnica, desarrollando la acción en cuatro actos, durante los cuales mantiene el interés con justa ponderación, para realzar finalmente una teoría optimista, avalorada por la filosofía mahometana, en una bella escena del acto último.

El público acogió la obra con verdadero agrado y aplaudió en todos los actos, haciendo salir a escena a Martínez Sierra.

La interpretación estuvo, en conjunto, bien, destacando, por la importancia de sus papeles, Catalina Escocena, aunque esta obra no es de las que mejor van con sus cualidades; Rafael Satorres, Milagros Leal, María Espasa, la Santaularia, Martori, Collado, Gabaldón y Ricardo de la Vega.

Cyrano.

En la Audiencia

Ante la sección primera se ha celebrado la vista de la causa incoada en el Juzgado del Salvador de esta ciudad, contra José Palacios Díaz, por disparo y lesiones.

El señor Ovin, en representación de la ley, solicitó en definitiva para el procesado, la pena de seis meses y un día de prisión correccional, con lo que estuvo conforme el señor Berriozábal, encargado de la defensa.

—Ante igual sección, compareció Agustín Romero Díaz, procesado en el Juzgado anterior por un delito de disparo.

El mismo fiscal, apreció en favor del acusado la atenuante de provocación e interés la pena de seis meses y un día de prisión correccional. El señor Berriozábal, defensor, se adhirió a la petición del Ministerio fiscal.

Velada musical

Mañana, viernes, se celebrará por la Sección de Música del Ateneo una velada, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.—Breves consideraciones sobre la música española. En la Alhambra, T. Bretón.—Sexteto.

Polo gitano (Número 2 de las Escuelas Andaluzas), T. Bretón.—Sexteto. Segunda parte.—Válgame Dios de los Cielos, Mariani.—Piano. Señorita Carolina Caro.

Almería, Albéniz, y Peteneras, Turina.—Piano. Señorita Ana Jimeno. Adiós al Alcázar, Palatin.—Violín y piano. Señores Palatin y Lerdo de Tejada.

Tercera parte.—Andaluz, Falla, y Danza, Granados.—Piano. Señorita Carolina Caro. Impromptu, Usandizaga.—Piano. Señorita Ana Jimeno. Sinfonía morisca, Chapi.—Sexteto.

Angelillo de Triana

En el rápido de anoche llegó a Sevilla el aplaudido matador de torillos Angel Pérez (Angelillo de Triana), que fué herido por un toro de Villalón en la corrida celebrada el pasado domingo en la plaza de la capital levantina.

Acompañando al diestro herido venían desde dicha capital su hermano el picador de toros Largo y el banderillero Riverito.

Angelillo, al que esperaban buen número de amigos, fué trasladado en un carruaje a su domicilio, Manuel Carriazo 16.

El estado del diestro, a pesar de tener una herida de bastante consideración, es muy satisfactorio habiendo hecho el viaje sin grandes molestias y con escasa fiebre.

De su curación se ha hecho cargo el reputado doctor don Luis Vázquez Uena, auxiliado por el practicante don Antonio Matamoros.

Hasta hoy no le será levantado el apósito y practicada en Sevilla la primera cura.

El simpático espadá viene muy agradecido a las atenciones de que ha sido objeto en Valencia y a la esmerada asistencia facultativa del doctor Serra.

Por el domicilio del diestro herido desfilaron anoche muchos amigos y aficionados interesándose por su estado.

Granos de oro

Piezas con 20 metros á 20 25 y 30 ptas.

Alfalfa, 4 y 6. Junto á calle Candelero

Realizamos

Tenazas, martillos, formones, barrenas, herbiquies, cortafijos, tenazas universales, entenallas, compases, cincelos, destornilladores, pinzas, hachas y porzinos, en

LA BALA

Feria, 15

Los Previsores del Porvenir

Se ruega a todos los asociados que habiendo sido baja en esta Asociación, deseen rehabilitarse, se sirvan pasar por las oficinas de la misma en Sevilla. Plaza de Mendizábal, 52.

D. E. † P. A. LA SEÑORA DOÑA NATALIA LÓPEZ Y GONZÁLEZ

VIUDA QUE FUE DEL SEÑOR DON JUAN DEL CID Y VALLADARES

VECINOS DE ARACENA Falleció en Sevilla el día 16 de Mayo de 1923, después de recibir los Santos Sacramentos

Sus hijos, D.ª Natalia, D. Jose María, D. Juan y D.ª María de los Dolores; hijos políticos, D. José Luis Robledo, D.ª Rosa y D.ª Dolores Calonge; hermano, D. Rodrigo; nietos, nietos políticos, bisnietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, director espiritual y afectos, ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará en la parroquia del Sagrario, el jueves 17 a las nueve de la mañana, y seguidamente al transporte del cadáver al cementerio de San Fernando, por cuyos actos de caridad cristiana, les vivirán reconocidos.

El duelo recibe en la Sala Sacramental de dicha parroquia y despide en el Cementerio NO SE REPARTEN ESQUELAS

Información extranjera

(Por telégrafo) Inglaterra y los Soviets

Londres.—La Agencia Reuter anuncia que el Gobierno de los Soviets ha entregado al representante británico en Moscú su respuesta al reciente «ultimátum» que le fué enviado por la Gran Bretaña.

Militarización de funcionarios en Bélgica

Bruselas.—El presidente del Consejo, señor Theunis, y los ministros de Justicia, Ferrocarriles y Defensa Nacional han celebrado una reunión, en la que acordaron proceder a la militarización de determinados funcionarios y obreros de ferrocarriles.

También decidieron declarar cesantes a todos los empleados de Correos que no hayan reanudado el trabajo.

En Amberes ha sido aprobada por gran mayoría de votos la declaración de la huelga general de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

El mariscal Lyutey a Vichy Rabat.—El mariscal Lyutey embarcará pasado mañana, miércoles, con dirección a Vichy.

El grupo móvil de Tada se ha apoderado del macizo de l'Anasalt, después de una brillante victoria y a pesar de la enérgica resistencia de los grupos disidentes.

El asesinato de Vorowski Berlín.—Los consejeros de la Embajada rusa en esta capital, que se hallan actualmente en Lausana, han comunicado a la Prensa una carta del señor Vorowski, enviada por éste el día 9 del actual a Berlín, en la cual acusa a Suiza de haber violado las garantías que dió en los comienzos de la Conferencia, y haciendo a esta Potencia responsable de cualquier agresión eventual, y amenazando en este caso con represalias respecto a los súbditos suizos residentes en Rusia.

Los funerales Lausana.—De conformidad con lo anunciado, hoy se efectuaron los funerales del señor Vorowski.

Asistió a ellos la Delegación turca. Los señores Oustinoi, consejero de la Embajada rusa en Berlín, y Polti, jefe del partido comunista alemán, pronunciaron al final del acto discursos necrológicos.

Los restos mortales del señor Vorowski saldrán mañana de Lausana con destino a Moscú, por vía Berlín, siendo acompañados por el señor Ahrens y otros miembros de la Delegación soviética, a excepción del señor Divilkowski, que, como se sabe, resultó gravemente herido a consecuencia del atentado que costó la vida al señor Vorowski.

La Casa sin Balcones Liquidación de la batería de cocina de aluminio y saldo de la porcelana: vasos de cristal para agua a 40, 50 y 65 céntimos; bombillas eléctricas a 25 céntimos; acordeones; plumas estilográficas desde 1,75; balones a 1,75; de reglamento desde 15 pesetas; tijeras a una peseta; candados a 0,30; cuchillos a 0,30; máquinas fotográficas desde 15 pesetas; material fotográfico de todas clases; cartuchería vacía y cargada; pianolas marcas Hispania y Gordón. Se compran escopetas rifles y pistolas automáticas.

Las cosas raras de los sabios El sabio doctor Lenwenhoek—la revista de donde tomamos estos datos no dice su nacionalidad—que es capaz de contarle los pelos al demonio, ha tenido la paciencia de contar hasta 1.440 pelos en una pulgada de piel humana y ha calculado a la vista de esta cifra, que un hombre de tamaño natural, tiene la tontería de 2.016.000.000 poros.

Y da horror pensar lo que nos queda que sudar este verano, aún en el cálculo más bajo, de que cada poro dé al día, una sola gota de sudor.

Para contrarrestar estos efectos en gran parte, ya que evitarlos es imposible, sólo hay un medio, y es, adquirir los trajes veraniegos que Pedro Roldán, por una cantidad, verdaderamente insignificante, acaba de poner a la venta, en sus casas Plaza del Pan y Líneros.

Hay que ver también las cosas en que se entretienen los sabios, para llenar de preocupaciones a la Humanidad.

El Partido Social Popular

La Junta local de Sevilla del Partido Social Popular celebró anoche su primera reunión en su domicilio interior, Alhareda, 17. Tomaron posesión de sus cargos los elegidos para ellos en la reciente Asamblea de los adheridos de Sevilla, y procedieron a acordar las primeras normas de su organización. Acerca de esto, la Junta nos envía la siguiente Nota:

«La Junta de Sevilla del Partido Social Popular se cree en la obligación de exponer a los correligionarios y, en general, a la opinión pública, sus primeros propósitos.

Con segura convicción de que cualquier organización de partido que no se base en una sincera y exquisita propaganda de ideas y soluciones de gobierno, así en orden a lo nacional, como a lo regional y municipal, no es más que un tinglado oligárquico a la usanza de los viejos partidos, ha de esforzarse, sobre todo en estos sus primeros días de vida, en dar a conocer en mítines y conferencias el programa del Partido Social Popular.

Esta propaganda, que si fuera posible y necesario o conveniente, ha de extenderse a toda Andalucía, tendrá por principal campo de acción la Andalucía Occidental; dentro de ella, la provincia de Sevilla, y con singular preferencia la circunscripción electoral de nuestra capital, para que de modo ordenado y por irradiación vaya extendiéndose la acción del partido desde Sevilla, donde radica ahora el único núcleo organizado del partido en Andalucía.

Para el mayor desarrollo de esta propaganda quedaron encomendados los trabajos respectivos a una Comisión, compuesta por los señores Jiménez Fernández, Conradi (don José D.) y Resa.

El propósito de la Junta del Partido Social Popular empezar cuanto antes esta tarea, por lo que públicamente se dirige a los adheridos y simpatizantes con el Partido Social Popular que residen en los pueblos, encomendándoles procuren la organización en sus localidades respectivas de cualesquiera actos públicos—míticos o conferencias—, en los cuales pueden tomar parte los señores don José María López Cebero, don José Monje y Bernal, don Mariano Puigdollers, don Rafael Guajardo-Pajaredo, don José Luis Illanes y del Río, don Manuel Jiménez Fernández, don José D. Conradi, don Tomás Pérez Paduares, don Angel Fernández, don Manuel Berriozábal, don Ramón Resa y don José de Medina y Togores.

Las personas residentes en los pueblos que deseen cooperar a la obra pueden dirigirse al secretario del Partido Social Popular, Alhareda número 17, Sevilla.

Aunque el Estatuto nacional del partido, dado a la publicidad, fija claramente sus relaciones con los demás partidos políticos, la Junta de Sevilla juzga conveniente alguna declaración a este respecto.

«Natifien, ante todo, el compromiso que en el Estatuto nacional se consigna de formar un frente único con los defensores, sean quienes fueren, de las instituciones fundamentales de la sociedad, cuando éstas sean gravemente atacadas: Fuera de esas crisis agudas y circunstancias, el Partido Social Popular mantendrá diáfano y absolutamente independiente, matizada por una implacable hostilidad a todos los partidos caciquiles y una cordialidad sincera, propicia a handradas colaboraciones con los grupos de la derecha.

Como es notorio que en parte de la capital cuentan con fuertes organizaciones antiguas y prestigiosas entidades sevillanas, de indiscutible y sano derecho, y como en la capital y en la provincia toda es vastísimo el campo de acción, enteramente sin roturar, a estos sectores más abandonados y más necesitados dirigirá el Partido Social Popular, por ahora, su acción y sus esfuerzos, cuidando siempre de no absorber, ni anular, ni reemplazar a ningún partido o grupo de genuina derecha allí donde éstos cuentan con organización y masas.

Para la formación doctrinal, eficaz y sólida de los propagandistas, la Junta crea una sección de estudios políticos-sociales (que actuará como Círculo de Estudios) bajo la dirección del catedrático de Derecho Natural de la Universidad de Sevilla, don Mariano Puigdollers.

Cróase también un Secretariado provincial que, en armonía con la sección de Estudios políticos-sociales, preparará aquellas soluciones econó-

micas, sociales y políticas que demandan los problemas peculiares de la capital y de la provincia.

Función principal de este Secretariado será ayudar y defender, con toda energía, ante los Tribunales y autoridades y dependencias administrativas a todos aquellos, cualesquiera que sean sus ideas y el partido en que militen, que sufran vejación o atropello por parte de caciques y autoridades a sus órdenes. Inmediatamente se procederá a la organización de este Secretariado.

A la vez que a la propaganda hay que atender a la organización electoral, con el fin de que jamás acuda el Partido Social Popular a las elecciones con improvisaciones lamentables, sino en forma que permita obtener el máximo rendimiento de sus fuerzas propias.

Quedó con este objeto constituida una Comisión electoral, de la que se será presidente don Miguel Bermudo Barreira y secretario el que lo es de la Junta local.»

La Relojería EL CRONÓMETRO, la mejor suflida en relojes, últimos modelos. SIERPES, 21, frente al Correo.

Recepción académica

En el salón de actos del Museo Provincial y con asistencia de sus altezas reales, tendrá lugar una sesión pública y solemne el día 18 del corriente, a las nueve y media de la noche, para dar posesión de una plaza de académico de número al excelentísimo señor general don Antonio Fernández Barreto, en cuyo acto leerá su discurso de recepción, sobre el tema «Combatientes españoles del siglo XVI», contestándole en nombre de la Corporación el excelentísimo señor don Adolfo Rodríguez Jurado.

Dr. Pérez Gómez Del Hospital San Juan de Dios de Madrid. ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO Alameda de Hércules, 61 Consulta de 3 a 6 Gratis de 6 a 7

Capitania general

Esta mañana fueron recibidos en audiencia por el capitán general, infante don Carlos, el general de Ingenieros don Eduardo Ramos y el teniente del regimiento de Soria don Diego Díaz Trechuelo.

«En Capitania general se han recibido noticias, según las cuales ha mejorado notablemente el duque de Orleans, hasta el punto de haber entrado en período de franca convalecencia.

«Con motivo del cumpleaños del Rey mañana se celebrará en Capitania, a las once de la mañana, una brillante recepción militar.

A la una y media tendrá lugar un banquete oficial en el Hotel Madrid, al que asistirán todos los generales y primeros jefes de los Cuerpos de la guarnición.

«Los infantes marcharon esta tarde al tentadero de los señores Miura.

«Se presentaron esta mañana en Capitania el alférez de Infantería don Antonio Vichez, teniente don Salvador Linares, oficial de Oficinas Militares don Vicente Gómez, teniente de Infantería don Victoriano Méndez, capitán don Cristino Ruano, capitán de Intendencia don Fermín Prado y el de Infantería don Carlos Sampedro.

Para relojes de oro Vea a RAMIRO, SAGASTA 22 y 24

Conservas de pescados, Conservas de carnes, Conservas de legumbres «EL ISTMO»

Para Relojes de bolsillo y pulsera La Relojería EL CRONÓMETRO Sierpes, 21 Sevilla

HERRERA

El día de la Ascensión tuvo lugar en ésta el bautizo del primogénito del abogado y notario de esta villa, don Victor González y Martín de Salazar y de doña Casilda García de González.

A los acordes de la banda de música penetraron los invitados en la parroquia, en donde con gran solemnidad le fué impuesto el nuevo cristiano el nombre de Emilio, por nuestro querido párroco don Francisco González.

Fueron los padrinos don Juan García Sánchez, ganadero salmantino, hermano de la madre, y doña Pilar González G. de Pinillos.

Entre los concurrentes recordamos a don Victor González de San Román, farmacéutico municipal de Sevilla, y su señora doña Dolores Martín, que son los abuelos paternos. Además tuvimos el agrado de contemplar a la señorita Purificación García, natural de Salamanca; señorita Dolores González, de Sevilla; y a las de esta localidad Rosarilla y a las de esta localidad Rosarilla y a las de esta localidad Rosarilla.

Entre las señoras vimos a doña Victoria Moreno y doña Dolores Escacena de López.

El sofo fuerte estuvo representado por don Gonzalo G. de Pinillos, del comercio de Sevilla, y don José González Perito, y de esta localidad los señores don Joaquín Vázquez, abogado; don Manuel López, in-

dustrial; don Francisco Quesada, don Federico de Molini, y los corresponsales de varios periódicos sevillanos y madrileños.

Los invitados quedaron satisfechos por las atenciones de que fueron objeto.

Cosechas

El campo se presenta en condiciones excelentes, pues los sembrados no pueden estar más hermosos, esperándose una gran cosecha.

Esponsales

Los han celebrado don José Rodríguez Uriarte, del comercio de esta villa, con la señorita Catalina López Sánchez; y don Leonardo Domínguez Vázquez, con la señorita María Piza de Molini.—Corresponsal.

RAMIRO

EL MEJOR TRAJE A MEDIDA 120 PESETAS

LA HISPANO-AMERICANA TETUAN núm. 40

SOLO VENDEMOS UN TIPO DE TRAJE Imposible competencia

Abaniquería Española Casa Chaparteguy Única fábrica de Abanicos en Sevilla

Sierpes, 38, Sierpes. Grandes novedades en abanicos. Inmenso surtido en peanas de Carey legítimo y de imitación.

Espectáculos

Funciones para hoy. TEATRO LORÉNS.—Compañía de Catalina Bárcena.—A las 9 y 11/2, Pigmalión.

Noticias

Ateneo.—En este culto Centro ha dado un recitado de sus admirables poesías el poeta campesino Simeón Llamas.

En la calle Fray Diego de Cádiz sostuvieron reyerta José Ramos Fernández y Manuel Fernández, resultando el primero lesionado de una herida contusa en el pecho, de pronóstico grave.

Para artículos de viaje, Idigoras

En la Secretaría del Ateneo continúan firmando numerosas personas en los pliegos del álbum que como homenaje al señor Hazñas, por celebrar el veinticinco aniversario de catedrático, le dedican los amigos y admiradores.

El próximo sábado quedará cerrado el plazo para inscribirse en dichas listas.

De Utrera

Fuibol. Como se tenía anunciado, el pasado domingo 13 del corriente se celebró en el campo de deportes de esta población un encuentro amistoso entre los equipos Real Patronato, de Sevilla, y el local Utrera F. C., dando comienzo a las cinco de la tarde, bajo las órdenes del árbitro señor García Alonso.

LECHE ALBUMINOSA (MALTOSADA) Preparada por la Lechería Andaluza, bajo la dirección del doctor Franco

POR TELEFONO

Vista de actas electorales

Madrid 16 (11-30 n.)—Esta tarde se ha constituido el tribunal dictaminador de actas electorales, presidido por el señor Torneo.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43 : MADRID : APARTADO 728. Imposiciones de Capital. Desde 100 pesetas o múltiplos de esta cantidad, garantizada en más de un 150 por 100 por su inversión en préstamos hipotecarios.

Préstamos Hipotecarios. Sobre fincas rústicas o urbanas, rápida tramitación sin retenerse los títulos de propiedad.

DE INTERES. Es asunto de gran importancia para todos nuestros lectores, y especialmente para aquellos que con frecuencia sufren catarros, para los convalecientes de bronquitis, pulmonías, presuntos tuberculosos y demás afecciones del aparato respiratorio.

Representante. Activo, enérgico e inteligente, empleado del Estado, Provincia o Municipio, lo necesita institución importante, para capitales de provincia.

Tintorería Larros, S. A. Tiene en todos colores y limpia toda clase de trajes y prendas, dejándolas como nuevas.

BLENORRAGIA (PURGACIONES). Se curan radicalmente con el GONARGIL (sellos).

SUELOS. Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con El Relámpago.

Aventadoras superiores, Alambre espinoso Lubrificantes Nic-Oil. Manuel Fernández Pérez, S. en C.

Vapores Correos Españoles de Pinillo, Izquierdo y Compañía. Para fanos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas.

El vapor BILMES. Informará su consignatario, Manuel Marcos Saenz, Calle Virgenes, 23, Sevilla.

DEBILIDAD SEXUAL. Treinta años de éxito del tratamiento de Fortificante (verdadero preservativo, empleado aun por personas sanas, contra el contagio de toda clase de enfermedades) y el Elixir Genital (energico tónico restaurador de fuerzas vigorizantes).

PEDRO GARCIA LOZANO JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA PERLAS INDRÁ. La mejor imitación conocida.

Collares, Sautons, Pendientes, Botones, Alfileres de corbata y to la clase de alhajas montadas en oro de ley con PERLAS INDRÁ las encontrará en esta casa, SIERPES 38.

¡Lo positivo!

2.75 calzoncillos de caballero. Una peseta, cuellos de seda. 5 pesetas, camisas de caballero.

El Siglo

Alvarez Quintero, 35 y 37. Para el arte de la zapatería.

Se solicita un individuo conocedor experto del ramo de zapatería a medida, para una de las principales tiendas de España, que en la actualidad goza de mucha fama y amplia clientela garantizada.

Almacén de Maderas. JOSE RODRIGUEZ GARCIA (Antes Arenas).

QUEMADURAS CORTADURAS ÚLCERAS REBELDES SE CURAN RÁPIDAMENTE CON GIGATRIZANTE ARNAD.

CAJAS DE CAUDALES LAS MEJORES M. FERNANDEZ PEREZ.

¡COMERCIALES! Ahorraréis dinero y tiempo empleando LIBROS RAYADOS Kalamazoo DE HOJAS CAMBIABLES.

garantizado su funcionamiento SIETE AÑOS Soliciten cuantos detalles deseen y pidan catálogo general al APARTADO 181.-SEVILLA

MANTONES DE CRESPON LISOS BAZAR-JOYERIA, calle HARINAS

Abanicos japoneses de fantasía, para regalos, en el Bazar de la Campana.

De la Palma ha regresado a ésta el rico comerciante don Salvador Noguerá Pérez.

Dr. Cance - Oculista. Traslado su consulta de calle Gama 20 a JUAN RABADAN, 22 (antes Caldereros), Plaza San Lorenzo

Por la presente se cita a los granjeros de drogas y farmacia, escritorio, utramarinos y bebidas y confecciones, a la asamblea gremial que se celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche, en calle Sierpes, 8, principal.

El alquiler de su casa puede pagarse un décimo de la Lotería de la Europa.

Dr. ZBIKOWSKI. Enfermedades de los ojos Reconocimiento de la vista Prescripción de lentes

El Real Colegio de Médicos de Sevilla y su provincia celebra sesión científica el próximo sábado 19, a las nueve y media de la noche, para la que se han presentado las siguientes comunicaciones:

Primera.—Doctor Emilio Serrano. Indicaciones terapéuticas de tuberculosos pulmonares.

Segunda.—Doctor Muñoz Rivero. Farmacología del sistema nervioso vegetativo.

Se vende estantería, Dr. Letamendi, 33.

Donde se vende el CALZADO MÁS BARATO, en el BAZAR-JOYERIA

Esta tarde, a las seis, celebra junta general la Asociación patronal de panaderos, para adoptar acuerdos radicales sobre los embargos últimamente llevados a cabo.

Grandiosa rebaja en confecciones para señoras y niñas. Correduría, 11.

Dr. Gómez, niños. Bolsa, 7.

En nuestra Administración ha sido entregada una cartera, que fué encontrada en la vía pública, y que devolvemos a la persona que justifique su pertenencia.

Para el Corpus. Trajes de crespón, superior, desde 12 duros, y de punto de seda, elegantísimos, a 18. Mármoles 10 y Correduría 11

Dr. Gabona. Vías urinarias. Conde Barajas, 22. Consulta, 2 a 4. Tel. 1.347

Para trajes para señoras y niñas, baratísimos, en calle Mármoles, 10.

Madridina de guerra. La solicitante desde Marruecos los legionarios Eusebio Puertolas, Eulogio Melero, Salvador Teruel, Ricardo Piguera y José Martínez, de la cuarta bandera, décima compañía, Taffersit, Juan Martín Herrero, legionario, quinta bandera, plana mayor, Xauen.

Pecho-Venéreo-Sifilis. Dr. Crivell, Pópulo, 24. De 11 a 3

Antes que te cases... mira lo que haces para comprar el calzado. Debes cuidar de que sea muy elegante, de excelente calidad y de gran duración.

Abaniquería Sevillana SIERPES, 16. Más de 30.000 modelos de abanicos, peanas, pendientes, collares, pulseras y objetos para regalos.

ANUNCIOS PREFERENTES

ENFERMEDADES de la piel y sifilis. RADIOGRAFÍA DEL CÁNCER Y PROFUNDA RADIOGRAFÍA DE DIATERMIA. LUZ ULTRAVIOLETA. DR. MANFREDI. Consulta de 12 a 4. CONDEDE BARAJAS, 20

ENFERMEDADES del pecho y de la sangre. Doctor Ríos Sarmiento. Director del Dispensario Antituberculoso. Fernández y González 27. 11 a 2

DOCTOR LOPEZ RICO. ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. Aguilas, 9.—De 12 a 3.

DOCTOR PATIÑO. ENFERMEDADES DEL RIN y VÍAS URINARIAS. DIATERMIA. CONSULTA DE 1 A 4. ALBAREDA, 68

Vías urinarias. DR. POBIL. Marqués de Santa Ana, 18. Consulta de 2 a 4

Ciudad de Viena. La casa de muebles que presenta mejor surtido. Francos, 29 — Montes Sierra, 3

DESDE CADIZ. Conferencia del Sr. Goicoechea. Cádiz 16 (11 n.)—En el teatro Principal ha dado una conferencia el ex ministro señor Goicoechea, desarrollando el tema siguiente: «Situación para el porvenir del maurismo».

El teatro estaba lleno. Después de un canto a Cádiz, el orador aludió a las últimas elecciones, sin mostrar despecho.

Defendió la representación proporcional parlamentaria. Dijo que los Gobiernos se mantienen a costa de la sorda mudez del país.

Precisa nacionalizar los partidos para la reconciliación del país con los Gobiernos.

Las clases conservadoras, el Ejército y las clases mercantiles se hallan frente al Poder público en actitud semirevolucionaria.

La política que se hace en Marruecos, no es política. Es la preparación para el abandono, la pasividad, la inercia que significa el prólogo.

En breve España presentará su dimisión de nación protectora.

El abandono de Marruecos significará la maldición de las generaciones venideras, pues se verá España entre dos Francias.

Entonces quedará extinguida eternamente la nativa independencia de la raza hispana.

Afirma que el Senado tiene competencia para juzgar las responsabilidades de los ministros.

Hablado del artículo 29 de la ley Electoral, dice que a las doce de la noche del sábado, se desconoce el nombre del candidato. Esto significa que existe una dictadura que impone secamente su voluntad.

Rechazó el fascismo italiano, y termina diciendo: «Despertad de vuestra somnolencia, clases conservadoras, y si no, la revolución os despertará, como a

El Relámpago. Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores: Nogal, caoba, limoncillo y sin color.

De venta: M. Alcocer, Laraña, 8, y S. Sandoval, Alcaicería, 30, y en todas las buenas droguerías y bazares. Depósito general, P. MORENO, Mayor, 35, Madrid.

El vapor BILMES. Informará su consignatario, Manuel Marcos Saenz, Calle Virgenes, 23, Sevilla.

DEBILIDAD SEXUAL. Treinta años de éxito del tratamiento de Fortificante (verdadero preservativo, empleado aun por personas sanas, contra el contagio de toda clase de enfermedades) y el Elixir Genital (energico tónico restaurador de fuerzas vigorizantes).

PEDRO GARCIA LOZANO JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA PERLAS INDRÁ. La mejor imitación conocida.

Collares, Sautons, Pendientes, Botones, Alfileres de corbata y to la clase de alhajas montadas en oro de ley con PERLAS INDRÁ las encontrará en esta casa, SIERPES 38.

Almacén de Maderas. JOSE RODRIGUEZ GARCIA (Antes Arenas).

QUEMADURAS CORTADURAS ÚLCERAS REBELDES SE CURAN RÁPIDAMENTE CON GIGATRIZANTE ARNAD.

CAJAS DE CAUDALES LAS MEJORES M. FERNANDEZ PEREZ.

¡COMERCIALES! Ahorraréis dinero y tiempo empleando LIBROS RAYADOS Kalamazoo DE HOJAS CAMBIABLES.

garantizado su funcionamiento SIETE AÑOS Soliciten cuantos detalles deseen y pidan catálogo general al APARTADO 181.-SEVILLA

Abaniquería Sevillana SIERPES, 16. Más de 30.000 modelos de abanicos, peanas, pendientes, collares, pulseras y objetos para regalos.

ANUNCIOS PREFERENTES

En el teatro Cervantes

Velada necrológica en memoria de Joselito el Gallo

El teatro Cervantes presentaba anoche el aspecto de las grandes solemnidades. Todas las localidades del teatro estaban ocupadas por selecto público, viéndose muchas señoras y bellas señoritas.

Los delanteros de primera grada estaban ocupados por soldados del regimiento de ingenieros, a cuyo Cuerno perteneció el malogrado Joselito. Una platea la ocupaba el hermano político de Joselito, Ignacio Sánchez Mejías, y varios íntimos de Joselito. En una butaca vimos a Juan Belmonte, el compañero de triunfos del desgraciado lidiador.

La platea del gobernador la ocupaban éste, su distinguida esposa y su bellísima hija.

Desde el mediodía no era posible obtener una localidad, y la Comisión organizadora del acto se veía asediada de peticiones. Para evitar alguna alteración en el orden se cerraron las puertas del teatro, una vez que éste se llenó totalmente, no permitiéndose tampoco la entrada por el escenario. El éxito ha superado a cuanto se propusieran los organizadores del acto.

En el centro del escenario, sobre magnífico tapiz, se veía un retrato del pobre Joselito, en traje de paisano. A los lados, sobre otros tapices, estaban colocados los escudos de las Maestranzas de Sevilla y Ronda.

Cerca de la latoría se colocó una mesa, para los oradores y poetas, y en el foro varios sillones, en los que tomaron asiento los directivos del Club Gallito. Todo muy bien dispuesto.

Empieza el acto

Dió principio la velada a las diez menos cuarto, tocando el sexteto del teatro una marcha fúnebre. Seguidamente se levantó el telón, proyectándose varias películas, en las que se veía al famoso torero, de paisano, en faenas de campo, lidiando reses bravas en las plazas de toros y, por último, la corrida trágica, con detalles muy interesantes del traslado de los restos mortales y del sepelio en Sevilla.

Al terminar la película de la corrida de toros, el poeta sevillano Manuel Machado leyó una bella composición, descriptiva de la fiesta, que fué acogida con una ovación.

Terminada esta parte cayó el telón, levantándose a poco, y se adelantó el presidente del Club y concejal de este Ayuntamiento, señor Pazos, quien explicó al público el objeto del acto, que no es otro que honrar la memoria del llorado artista. Dice que Joselito tenía dos personalidades una como artista y otra como hombre. Elogiando la primera tiene frases muy felices, y con respecto a la segunda lo elogia como amigo, como soldado, como hijo cariñoso. No sólo se debe honrar a los hombres que sobresalieron en otras esferas, sino también a quien en su arte logró ser el único. Joselito, nacido en humilde cuna, no pudo ser otra cosa que torero; pero no fué el torero brusco, juerguista, marchoso, sino el hombre sencillo, afable, correcto, cariñoso. No fué hilapador, y legó a los suyos al morir cuanto ganó con su arte.

Refiere una anécdota de Gallito, probando su inagotable caridad, pues desde el año 1918, en que conoció a la puerta de la casa de un su amigo a una viejecita que pedía para sus nietos, la estuvo socorriendo hasta el mes de Mayo de 1920, en que murió. Hasta entonces no supo la vieja quién era su bienhechor.

Elogia a las damas que honran el arte, a los literatos y poetas que han escrito al público. Explica por qué viene a este acto la mujer. Dora, dice, representa en este acto a la mujer andaluza, a la mujer española. No es Dora la que aquí viene esta noche la artista genial que aplaude España entera. Ni escucharéis sus donaires, ni su risa, ni veréis sus bailes, ni escucharéis sus palillos. Dora, más que cantar, llorará una canción en honor del artista muerto, y yo ruego al público que no la haga repetir, porque el repertorio de la artista es muy alegre, y esta no es noche para que estemos contentos. Fué muy aplaudido el señor Pazos.

Después leyó un telegrama del reverendo Caireles, admirándose al acto. Otro, del señor Cintado, presidente del Club Taurino de Jerez, y una carta del presidente del Club Joselito de Cádiz, don José Jiménez Fernández.

Seguidamente el señor López Alarcón leyó una bella composición poética, maravillosa canto en honor del desgraciado Joselito, arrancando una ruidosa ovación al terminar con estos versos, en los que se alude a la Virgen de la Esperanza:

«Porque ha muerto José, este año (estrena lágrimas de verdad la Macarena.» La ovación duró largo rato.

El señor Olmedo, nuestro compañero en la Prensa, que firma en «El Correo de Andalucía» sus crónicas con el pseudónimo de Don Fabricio, leyó un sentidísimo artículo titulado «La sonrisa de la Macarena», siendo muy aplaudido.

El señor López Alarcón leyó un romance del crítico taurino El Barquero, y el señor Machado unos originalísimos versos del fecundo poeta Luis de Tapia, que el público aplaudió mucho.

Enrique Foria, el camarada que hizo popular su pseudónimo de Triquitraque, leyó un bonito trabajo, muy original y muy sentido, una flor más a la corona que se formó anoche para ofrendarla al gran torero.

Hizo un parangón entre el derroche que veía Joselito en su casa y la mala época que siguió a ese derroche, para deducir que quien vivió en su hogar supo convertirse en hormiga para que no volvieran los tiempos tristes. Joselito—dijo—sólo supo derrochar a manos llenas su arte inimitable. Fué muy aplaudido.

Charla de Sassone

El distinguido literato don Felipe Sassone es acogido con una salva de aplausos, que se convierten en ovación al terminar un bello preludeo de su charla, amenisima, interesante, bella, como todas las suyas.

Yo he venido aquí—dice—por iniciativa de Sánchez Mejías, de quien hace grandes elogios. Y no se entiendan estos elogios como interesados, que ni Ignacio ni Juan Belmonte, que me escuchan, necesitan de ellos.

Dice que viene de Lima, su ciudad natal, en unión de Sánchez Mejías, y hace un bello párrafo cantando a España, la madre patria.

En Lima, en la plaza de toros, hay una lápida en bronce dedicada a ese Joselito en cuya memoria se celebra esta velada, a ese Joselito que ni la muerte ha podido quitarle su sitio.

Como sevillano que soy, porque mi madre fué sevillana, dadme aquí un sitio para llorar con vosotros sobre la tumba de nuestro gran torero. (El público aplaude.)

De modo muy cordial, como si charlara entre amigos, refiere que Joselito vivía en la misma casa de la calle Arrieta, en que aún vive hoy el opador, refiriendo detalles de la amistad que se profesaban.

Aquí—dice—, que somos fieles de una misma comunidad, se me ocurre preguntar, para quitar toda malevolencia a los que se extrañan de este acto: ¿Es lícito honrar así a un torero? Yo creo que sí. Hace un elogio de la fiesta nacional, y termina con estas frases célebres, para afianzar su opinión: «Si los empleos ennoblecen al ciudadano, también los ciudadanos pueden ennoblecir los empleos», y mucho más—añade—quien en ellos llegan a dar hasta su vida.

Dice que Joselito a los dieciocho años era un viejo en su arte. Nació torero y murió torero. ¡Qué mayor orgullo! Si hay que llorar, se llora con alegría. Esta fiesta no es al torero, ni al artista; es en honor de un héroe, y se llora en ella a un sevillano, y es Sevilla la que llora.

Mirando al retrato de Joselito hace un afiligranado párrafo, que termina diciendo que descansarán en paz sus huesos, pero no sus recuerdos. (El público está pendiente del orador.)

Habla después de los días niños de Joselito, y recuerda los tiempos en que jugaba al topo en la Alameda de Hércules, donde hoy juegan otros chicos, pero el recuerdo del torero artista está tan alto, tan alto, que nunca podrán pisotearlo los jugadores de fútbol. (El público ovaciona largamente al señor Sassone, que termina con un párrafo elogiando la fiesta en honor del héroe.)

Después leyó una conferencia telefónica del señor Corrochano, en la que dice que Joselito no era torero, sino el toro. Era la fiesta de toros, y en vez de llamarle otra cosa, le llamamos Joselito. Termina el artículo así: ¿Quién murió fué Joselito? No. Murió la fiesta nacional.

El trabajo fué muy aplaudido. Con esto terminó la primera parte de la velada, que ha agradado mucho al respetable.

Segunda parte

Empieza la segunda parte con la lectura por el actor de la compañía de Catalina Bárcena señor Castro, de un artículo de Pedro Moreno, titulado «Joselito, el ídolo».

El señor Feria les después unos versos del señor Muñoz Seca, un recuerdo de la Hermandad de la Macarena para el hermano muerto, y la carta enviada por los críticos taurinos Onarres, Felipe II y Don Criterio.

Todos estos trabajos fueron muy aplaudidos.

El eminente actor Ricardo Calvo leyó después, de modo magistral, la poesía «Sól y sombra», del eximio poeta Santos Chocano, en la que describe de modo maravilloso la fiesta nacional. Durante la lectura el público interrumpió al genial actor con sus muestras de aprobación, y al terminar estalló en la sala una ovación estruendosa.

El Sr. Pérez Lugín

El distinguido escritor, que hizo célebre el pseudónimo de Don Pío, empieza a hablar al público en tono amistoso y simpático. Don Pío—dice—ya no existe. Hoy sólo queda el gallista más antiguo. Fue amigo de Joselito desde que usaba gorra, que recordará llevó hasta que toró en Sevilla corrida formal, y fue uno de los amigos que lo acompañaron a su Sevilla muerto. Refiere cómo salió de «La Libertad», por escribir el nombre de Joselito en todas las revistas. Se lamenta de que no ocupe un sitio en el escenario el compañero inseparable de Maravilla—como el bautizara a José, Gallito—, Juan Belmonte, el más gallista de todos.

Hace una somera historia del toro, arrancando desde Lagartijo, Francisco, Fernando el Gallo, Gordito y Guerrita, los más grandes artistas, y con Joselito viene el asombro, lo maravilloso, lo único, lo más grande en el arte de lidiar reses bravas.

Refiere varias anécdotas taurinas, de las que fué protagonista el malogrado José, causando la hilaridad en el público.

Elogia a Sevilla, la mejor ciudad del mundo, porque reúne todas las cualidades buenas de las demás ciudades, y dice que Gallito era Sevilla, sevillana su fantasía, sevillana su simpatía, sevillanos su camisa floja y su traje flamenco y su sombrero ancho siempre.

Recuerda que el día que se enterró Gallito puso a Madrid un telegrama que decía: «Acabamos de enterrar el toro.»

Por último, hace un heroico párrafo, en el que describe maravillosamente la Giraldá, para terminar diciendo que Joselito era la Giraldá del toro. (Prolongada ovación, que dura largo rato.)

El señor Pazos lee unas cuartillas del capellán real y predicador de la ciudad, don José Sebastián Bandarán, tituladas «El nazareno ante la Virgen de la Esperanza», en las que dicho señor relata una conversación sostenida por él con Joselito, al cruzar la Hermandad de la Macarena por la Campana, un mes antes de ocurrir la tragedia de Talavera, demostrando la acendrada fe del lidiador, quien re-

foria gozoso que la medalla de su Virgen le había salvado la vida en San Sebastián. El público aplaudió la lectura.

Después de un descanso de diez minutos apareció en el escenario, vestida como nuestras mujeres en Jueves Santo, la preciosa muñequita cordobesa Dora, quien cantó con gran sentimiento la canción «Claveles rojos», aplaudiendo mucho la concurrencia, que no se movió del teatro hasta que terminó el espectáculo, después de la una de la madrugada.

La Comisión organizadora y cuantos tomaron parte en la velada fueron felicítadísimos.

— POR TELEFONO —

Notas políticas

Los aspirantes a la cartera de Justicia

Madrid 16 (11 n.) La proximidad del momento en que ha de proveerse la cartera de Justicia, por la designación del conde de Romanones para la presidencia del Senado, ha empezado a producir la imprescindible agitación entre los aspirantes al cargo.

Juntamente se han puesto en circulación nombres de los diversos aspirantes que se consideran con méritos para el desempeño de la cartera. Se decía que con tal motivo el señor Ruiz Jiménez había anunciado la dimisión de la Alcaldía de Madrid.

Manifestaciones de Cambó

Parece que el señor Cambó, en vista de lo dicho por algunos periódicos, ha manifestado que lo que se proponen hacer los regionalistas es reproducir la anunciada proposición del señor Cambó durante el debate sobre las responsabilidades, para hacer efectiva la acusación contra el Gobierno conservador que ocupaba el Poder cuando el desastre de Marruecos.

Propósitos del director de Obras públicas

Ha regresado a Madrid el director general de Obras Públicas, señor Nicolau.

Aprovechando éste el paso por Madrid de los ingenieros que han asistido al Congreso de carreteras celebrado en Sevilla, piensa invitarlos a celebrar una reunión para ver qué aplicación puede hacerse en España, de los asuntos tratados en dicho Congreso.

Sobre la expulsión de un diputado francés

Se ha dicho que el motivo de la expulsión del diputado francés de Barcelona ha obedecido a que hace tiempo se viene haciendo una intensa labor en el valle de Arán, con propósitos individualistas, graves.

Se quiere crear allí un partido favorable a la anexión de dicha comarca a Francia. Recientemente estuvieron allí varios políticos franceses amigos del diputado expulsado, intentando algo en este sentido, que fracasó.

Consejo de ministros

Madrid 16 (11-30 n.)—A las nueve y media terminó el Consejo.

El conde de Romanones y el señor Salvatella salieron los primeros.

Los periodistas preguntaron al conde si dejaría la cartera en la semana próxima; les contestó que si le nombraban presidente del Senado la abandonarían entonces.

Le preguntaron también si asistiría el lunes a la reunión de la mayoría como presidente del Senado, y contestó negativamente, diciendo que no quiere ser el nombre hasta que no le aprueben el acta de senador.

—¿Entonces cómo asistirá? —Lo hará como ministro y como indicado para la presidencia de la Alta Cámara.

Añadió que después de tantos años de ser ministro, sentía dejar la cartera, así que si se podía tiraría algunos días más ella.

Con respecto al Consejo dijo que sólo habían hablado del Mensaje de la Corona.

El ministro de Marina manifestó también que habían hablado del Mensaje a todo pasto, y agregó que habían invertido bastante tiempo en la aprobación de un extenso Reglamento para el enganche en la marinería y en un proyecto sobre la estadística del trabajo y en varios expedientes de menos interés.

El señor Villanueva se limitó a decir: —Sé menos que el ministro de Marina. Hoy no sé nada.

Realmente sólo hemos tratado del Mensaje, el que hemos discutido seriamente, como se merece.

El señor Chapaprieta, después de entregar la nota oficiosa, manifestó que no había terminado la discusión del Mensaje y que se celebrará otro Consejo para tratar del mismo asunto. Probablemente será el sábado y desde luego antes de la reunión de Cortes. Hoy se aprueban las líneas generales. Luego se redactará por un ministro la ponencia y en ese Consejo se aprobará definitivamente.

El señor Alba también manifestó que se habían aprobado las líneas generales del Mensaje, siendo tan

larga la discusión porque cada ministro dió amplia cuenta de los proyectos que se proponía desarrollar en la etapa parlamentaria.

Le preguntaron si había habido tranquilidad, y contestó: —Completa, como siempre. La intranquilidad la inventan los periodistas; pero no pasa nada.

Ya verán como el día que nase algo grave no se enteran de ello.

He aquí la nota oficiosa:

«Se establecieron las líneas generales del discurso de la Corona, cuya redacción definitiva será examinada en el próximo Consejo.

Continuó el estudio de las bases propuestas por el ministro del Trabajo para terminar el proyecto de ley, reorganizando el servicio de estadística. Quedó aprobada la ponencia presentada por el ministro.

También se aprobó el Estatuto para la navegación y el Reglamento para el enganche y reenganche de las clases de marinería y el Reglamento general del Banco de España.»

Ampliación del Consejo

El señor Alcalá Zamora leyó la parte relacionada con la política del Mensaje de la Corona, que se aprobó.

Expusieron después los ministros los puntos que se consignarán en aquél, relacionados con sus respectivos departamentos, conviniéndose en englobar los principales para evitar que el Mensaje sea un documento de enumeración de cuestiones.

Se trataron principalmente las cuestiones de Hacienda, de Marruecos y de responsabilidades.

De la primera habló el señor Villanueva. Con respecto a la segunda es conocido el criterio civilista del Gobierno, y de las responsabilidades no creyeron acertado que el Rey hablase de esta cuestión en el Parlamento.

El conde de Romanones abandonará la cartera de Justicia en la semana próxima; pero hasta que se le nombre presidente del Senado, permanecerá varios días como participante.

El personaje que haya de sustituirle aún no ha sido acordado. Hoy visitaron al conde de Romanones los defensores de los asesinos del señor Dato, para pedirle que active la vista de esta causa.

Bergamín en el Ateneo

Madrid 16 (11 n.)—En el Ateneo ha disertado hoy el ex ministro señor Bergamín, sobre responsabilidades.

El público, muy numeroso, lo escuchó con respeto, aunque sin compartir con sus opiniones.

Rectificó el equívoco que circulaba, suponiendo que el partido conservador tiene el papel de acusado, y por esta causa labora para que no se exijan las responsabilidades.

Por el contrario, dijo, quiere que se depure todo y que se castigue a los culpables; pero si entre los conservadores hay alguno, que se le castigue individualmente, sin extender por ello el estigma a todo el partido.

Afirmó que el espíritu partidista intentaba convertir una cuestión nacional en cuestión política.

Esto sólo es explicable en los enemigos del régimen, porque creen que el único procedimiento aplicable es la revolución; pero este peligro está muy alejado, porque en España no existe fuerza capaz para hacer la revolución.

Mayor peligro que éste viene de cierto sector de las derechas, quienes apuntan la posibilidad de un Gobierno militar con la dictadura consiguiente.

Esto sería un gravísimo peligro porque traería aparejada la tiranía destructora.

Una responsabilidad definida consiste en el error inicial de haber apelado a la guerra en lugar de implantar el Protectorado.

Fuó esta alusión al señor Maunier, sin capacidad suficiente para desempeñarla. El público vivió en esto una alusión al vizconde de Eza.

Otra responsabilidad es la que influyeron en los ministros del Gobierno ciertas entidades eclesásticas.

El auditorio vivió en esto una alusión clara para la actuación del señor Cierva, influido por las fuerzas de defensa.

Todas las responsabilidades—dijo—deben depurarse; pero aquellas políticas que no tengan figura de delito, jamás lo serán.

El procedimiento que debe seguir-

Advertisement for D. Severiano Iniesta Amaro, mentioning his wife Doña Santos García Pérez and funeral arrangements.

DE BARCELONA

¿Otro atentado?

Barcelona 16 (11-30 n.)—En la calle de Balmes, unos desconocidos agredieron al mecánico Miguel Sabater, causándole una herida confusa en la región parietal derecha.

En la barriada de Sans se arrojó al paso del tren expreso de Valencia un individuo, que murió destruido.

No se le encontraron documentos; pero después fué identificado por su madre, que dijo se llamaba Conrado Descarrega. Padece enajenación mental.

Como se recordará, este individuo el pasado lunes en un acceso de locura mató a María Samper, 6 hirió gravemente a la madre de ésta, Josefa Roselló.

Se supone que en un momento de lucidez recordaría el crimen y se suicidaría.

Esta tarde se ha verificado el entierro del somatenista Sarre, muerto en Badalona.

Como presuntos autores del asesinato de Luisa Olivera, los mozos de escuadra han detenido en Manresa a Pedro Ramos y Juan Miró, entregándolos al Juzgado que instruye el proceso.

A última hora de la tarde se ha oído en la barriada de Sans un formidable tirote. Se cree que ha sido entre sindicalistas del Unico y del Libre.

Se supone que hay víctimas, pero se desconocen detalles.

De Madrid Dos estrenos

En el teatro Infanta Isabel se ha estrenado esta noche la comedia en tres actos titulada «Cinemas», original de Luis de Vargas. Tuvo éxito.

En el teatro Reina Victoria se estrenó «La triunfadora», que es un cuadro de gran visualidad que se ha intercalado en la popular revista «Gri-gri». Gustó bastante.

La lesión de Zurito

El espada Zurito, que fué cogido por el primer novillo de los lidiados esta tarde, sólo sufrió un varateo en la región escrotal.

Voz del pueblo...

Y el pueblo está convencido de que la única casa que en Sevilla vende a precios extraordinariamente baratos los cétricos, percales, vichys, lienzos y toda clase de artículos de tejidos, es el popular establecimiento el Pabellón Universal, la casa preferida por toda persona que mira por sus intereses.

Laraña, 1, junto a la Universidad.

Cabos de algodón para limpieza de máquinas. BUSQUETS HERMANOS. Paseo C. Colón, 5.-Sevilla.

ALBUMINURIA

Neuritis, Cálculos

Curación radical sin necesidad de régimen alimenticio

La cura vegetal n.º 2 del ABATE HAMON

Hace desaparecer las causas de estas dolencias, descomponiendo los riñones y restableciendo las funciones de asimilación.

Pida folleto descriptivo gratis a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS

Roada de San Pedro, 11.-BARCELONA Sección n.º 48

Estreno de la ópera «Amaya»

Madrid 17 (3-20 m.)—A las dos y media de la madrugada terminó el teatro Real el estreno de la ópera «Amaya», del maestro Jesús Guridi.

Asistieron los Reyes. El aspecto del acto era brillante. Ha obtenido éxito, especialmente los primeros actos. Repitieronse varios números, que cantó de modo magistral la masa coral de Bilbao.

También fueron muy aplaudidos los bailes típicos vascos.

Es V. elegante y vive en Sevilla? Pues no deje de comprar los bonitos Sombreros de Paja que vende a 6, 7, 8, 9, 10 y 11 pesetas

J. Maquedano

Sanlúcar de Barrameda 15.—Mañana llegarán a ésta los alumnos del sexto curso del Bachillerato, pertenecientes al Instituto General y Técnico de Jerez de la Frontera.

Les acompañarán el director de dicho Centro docente y varios cateóricos, y visitarán la Colonia agrícola del monte Algaida.

—Al mediodía del próximo viernes sale para el Santuario del Rocío, formando animada cabalgata, la plana mayor de la Hermandad de Nuestra Señora del Rocío, precedida del típico tamborilero y acompañada de varios cofrades.

Pernoctarán en el Palacio deloto Onana y llegarán a Almonte al atardecer del sábado.

—Regresaron a Sevilla los señores condes de Bagaes y de Berlanga del Duero, que han estado en ésta para asuntos relacionados con su próximo verano.

—Marchó a Mondariz el facultativo don Antonio Torné Bueno.

—El próximo domingo termina el plazo para el abono a las cuatro funciones que en el teatro de verano de la Calzada dará la gran compañía de comedias de Martínez Sierra, y en la que figura la eminente actriz Catalina Bárcena.

El abono hasta hoy, no es más que mediano, y si no llega a cubrirse, nos veremos privados de poder admirar tan notable conjunto artístico.—Quinoy.

Fumadores

Pedid en todos los estancos el papel marca UNIVERSELL

5 céntimos librito sanitario exclusivo para Andalucía, Domingo de Caso Plaza del Salvador, 25. Sevilla.

Chacina de la Sierra

Riquísimos chorizos, 6 7, 8 y 9 pesetas kilo. Lomo de caña, superior, a 15 pesetas kilo.

Payos puro lomo, a 15 pesetas kilo. Embuchado selecto, de lomo, a 12,50 pesetas kilo.

Morcillas serranas, superiores, a 6 pesetas kilo. Jamones serranos, a 9 pesetas kilo. 2a de Argüelles, 28 (Esquina a Descalzos)

Indicador de Sevilla

Pago anticipado - Cada palabra 10 céntimos por día

Médicos

Ventoso, sifilia, malos secretos, matriz, piel. Dr. Ofiate, especialista. Plaza Mata, 14.

Dr. Puelles, Muños León, 4 Villa César, de 9 a 2 y de 7 a 9 Teléfono 102.

Dr. Cabillos.—Vías urinarias Venecio.—143. Tintores 16

Dentista especialista en la construcción de dentaduras artificiales. San Luis 113.

Arriendos

Almacenes.—Se arriendan céntricos de La Trinidad.—Viuda de Holzgado.

Se arriendan locales para industrias. Avenida Borbolla n.º 6.

Arriendo varios almacenes y cuadra, en Trilana.—Razón Velázquez 2.

Tienda sitio céntrico, arrienda. Agujas 2

Se arrienda casa o jardín cinco habitaciones, cocina, corral y azotea. Puede verse durante todo el día en el número 1 de la calle Montes Sierra, en Camas. Puede recogerse la llave en el 39. Precio 5 pesetas día ías.

Se arrienda planta baja una 6 dos habitaciones para oficina.—Razón: San Esteban 47

Arriendo piso, matrimonio 6 señoras solas.—Razón, San Eloy 28.

Para oficinas arriendo cuatro habitaciones.—Cardenal Spinoza 17

Casa particular cede habitación amueblada.—Cruz Verde 19

Arriéndose lujosa casa sitio céntrico.

Razón: Bazar de la Venera, Venera, 14.

Arriéndose amplio local para establecimiento, sitio céntrico. Razón: Venera 14, Bazar de la Venera.

Arriéndose almacenes. Hísta 21.

Almacenes para muebles, escritorios ó industrias. San Vicente 79.

Se arrienda un habitacione amueblada. Rosario 8

Arriendo caseta teléfono n.º 116, llamada Capataces.—Razón: Mateos Gago 45.

En la calle Santa Clara se arriendan estudios para pintores. Alameda 42.

Habitación amueblada. Ximénez Enciso 20

Arriendo lujosa amplia casa, tiene agua, Oriente 85, con ó sin garage; 15 pesetas, garage 3.—Razón: Oriente 35

Habitaciones amuebladas. Gallos 26

Alquiler habitación.—Cruz Verde 22.

Familia honorable cedería habitación amueblada sitio céntrico, uno ó dos cabaleros con referencias. Informarían p aza Constitución 9.

Se arrienda almacén n.º Marqués de Tablantes 54

Habitaciones amuebladas. Palacios Malaver 33

Arriéndose local muy céntrico.—Razón: Sol 2, de 1 a 3

Arriéndose planta baja para industria. Alvarez Quintanar 63

Se arriendan habitaciones amuebladas.

Castellar 28

Habitación amueblada, plaza Zurbarán, 2.

Ventas

Norias, las mejores, se venden. Talleres de José García García. Guadalquivir 10

Vendo dos arcones antiguos dos vitrinos, máquinas de coser. Correduría 33.

Locomóvil seminueva de 12 H. P.—San Vicente 79

«La Argentina»—Dormitorios baratos. Sillas haya desde 7 pías.—Feria 37, 39

Manola. San Vicente 75.

Vendo sillones fraileiros para cueros, cómoda caoba.—Verse: Bustos Tavera 2.

Pisos sin chimenes, usando insecticida Triunfo. Venta en droguerías

Se vende ó arrienda el edificio iglesia de Santa Lurja, situada en la Trinidad, propio para almacenes ó industria. También se vende un motor eléctrico de 2 1/2 caballos y una calderita vapor de unos 5 metros cuadrados de superficie de caudal. Dan razón Esqueles Pías, 3.

¡Ojo, ra heall.—Matamoscas y mosquitos; patentado alemán; buena comisión ventadores.—Informes y venta. Placentines 32

Camión seminuevo Aries las mejores marcas; carga 3 y 1/2 toneladas, calle Jáuregui 33, de 4 a 6

Vendo montura galápago completa casi nueva.—Pagés del Corro 100

Trilladora y locomóvil Clayton seminuevas se venden.

Facilidades pago. Francos 67

Véndense muebles hay comedor nogal. Don Remoado 2 de dos a cinco.

Véndese gasolinera, motor 60 H. P., cabida 200 personas Razón: Juan Rabadán, 33.

Tritador de granos para mano 6 transmisión.—Alfara: ría 65

Vendo bicicleta. Imagen 9

Volquete, vendiendo un nuevo muy barato. Calatrava 20.

Barriles de 8 y 16 arrobas un depósito cristal, cal de Estífel por vagones completos. Almirantazgo 11.

Locomóviles para triploras.—Cabrera, Tomillo 6.

Oración: cabra 15 días pa 1 día y dos próximos a parir. se venden baratas.—Razón: Nueva-Paz O'Donnell 7.

Pío: derechos 4 ó 60 céntimos metro. Manteros 26.

P año f anés barato. Lope da Rueda 15.

Véndense carros, maquinillas, carrozas y carretones muy buen uso, enganchados ó n. Raz: n Adriano 34.

Véndense garbanos blancos y mulatos, 75 pesetas los 100 kilos.—R. Borbolla 2, La Algaba

Vendo máquina hacer medias. Ampolla 2.

Se venden bicicletas u adas casa motocicletas, Gran Capitán 14

Vendo bicicleta. Santas Patricas 50, bajo.

Ofertas

Mudanzas. General Polavina

Ofrezceme contabilidad, correspondencia, horas noche. Peral 5, principal derecha

Traspaso local propio para establecimiento, bar ó cervecería, sitio céntrico. Martínez Feria, 185.

Traspásase taller de carpintería mecánica. Razón: Franco 17

Traspaso establecimiento. Natahacas 33

Cosario directo a Málaga. Villalaz 2

Traspaso establecimiento. Enladillada 18

Fábrica, mecadoras y sillars Relator 45.

Ajustador mecánico práctico en automóviles y motores de explosión, ofrezceme.—Sa. turno n.º 5

Mudanzas: Soto, San Eloy

Demandas

Necesitamos contable práctico.—Dirigirse por escrito Aparado 180

Falta aprendiz de garaje.—Fernández y González 18.

Se desean corredores ó comisión, entendida en el ramo de fundición y maquinaria.—Razón: General Castiños 4 y 6, de 8 a mañana 4 tarde

Necesitase cocinera. Resolana 34.

Oficiales repasadores de fl. guras faltan. Lanza 12

Necesitase meritorio. Morret 3.

Don Manuel Siurot, el ilustre comprovinciano nuestro, cuya alma generosa tiene puesta al servicio de los humanos, y particularmente de los niños, ha dado en esta localidad dos conferencias sobre el tema «Casas serias y cosas de risas».

El Salón Victoria, lugar donde se han celebrado las conferencias, fué exornado primorosamente, luciendo en la parte superior de la escena, sobre un fondo de rico terciopelo, el escudo de Isla Cristina, bordado en oro y plata, obra verdaderamente artística que admiran cuantos lo ven.

Acompañaban al ilustre pedagogo, en la tribuna, don Román Pérez Romeu, alcalde presidente, y el resto de las autoridades locales.

La presentación estuvo a cargo del señor Pérez Romeu, quien con acierto y una elocuencia admirable hizo una breve apología del conferenciante, aplaudiéndole sus hermosos párrafos con nutridas ovaciones.

Don Manuel Siurot hizo uso de la palabra, agradeciendo los elogios dedicados a él por don Román Pérez, y dijo al distinguido auditorio, en el que figuraba lo más aristocrático del elemento femenino: «Os propongo un negocio que es el siguiente: Comprarme por lo que valgo y venderme por lo que dicen...»

Conoció como es de todos la labor del gran Siurot, ¿a qué reseñar la conferencia?

Habló de su libro, pronto a publicar, que se titula «La emoción española», y leyó algunos de sus capítulos, de los que se deduce que el nuevo libro obtendrá un éxito enorme.

Dedicó algunos párrafos a los marineros, a la mujer española, como mujer y como madre, a los niños, a las escuelas, al menajeo problema de las responsabilidades, y encomió la hermosa obra de don Ramón Pérez Romeu, que no descansa en su obra de facilitar medios para que sus paisanos se ilustren.

Todos los párrafos fueron muy aplaudidos.

En la segunda noche, que ya sabemos por él había de tratar de tratar de cosas de risas, leyó algunos capítulos del citado libro, causando la hilaridad en el público por lo bien trazado de los mismos, sazonado con la gracia andaluza que es otra de las características de este pensador ilustre.

Los aplausos se sucedieron en ambas noches, y en la segunda terminó diciendo: este pobre maestro de escuela jura por siempre llevarlos en el corazón.

Grandes y repetidos aplausos.—Corresponsal.

El Fenix Agrícola

Compañía seguros contra robo, hurto y extravío ganado. Cánovas del Castillo, 43. Teléfono, 45.

HUELVA

Ha marchado a Madrid el gobernador civil, señor Eguizabal.

Durante su ausencia queda encargado del Gobierno el presidente de la Audiencia, señor Velasco.

—Ha debutado en el Mora la compañía del teatro del Duque, que dirige el popular actor señor Morillo.

Se representaron las obras «El barquillero», «El teniente Florisel» y «El apuro de Puras».

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, habiendo causado la compañía excelente impresión en el público onubense.

En breve se estrenará «Es mucha Sevilla», de los queridos compañeros Alarcón y Jiménez Oliver.

—Nos dicen de Isla Cristina que ha sido un verdadero acontecimiento en aquel pueblo las dos notabilísimas conferencias dadas el sábado y domingo por el gran orador y pedagogo don Manuel Siurot.

Este ha sido felicísimo, así como el alcalde, señor Pérez Romeu, organizador del curso de conferencias.

Pepe de la Rábida.

Enfermedades de los niños Dr. Salvador de Amores HARINAS, 24

SEIS retratos postal. 2 PESETAS Hay mantón de Manila, mantilla, traje de torero y traje de mora. Ampliaciones a precios baratísimos. W. JIMÉNEZ REGINA, 34

Representante

Se desea para Andalucía, bien relacionado con casas pequeño material eléctrico, para la venta de pilas secas. Inútil ofrecerse sin buenas referencias. Escribir a Gómez Barbachan y Compañía, Córcega, 225. Barcelona.



Massage Glacial Higiene y Belleza

El Massage Glacial es el único remedio para conseguir la desaparición de todas las afecciones de la piel.

Las señoras, usando este maravilloso producto, conseguirán tener un cutis diáfano y sonrosado y verse libre de arrugas, paños, etc.

El Massage Glacial, para después de afeitarse es insustituible; además de evitar todo contagio, desaparece instantáneamente la irritación producida por la navaja, dejando la piel fresca y de una suavidad incomparable.

Depósito exclusivo, Pedro Gómez Mercería y Perfumería Velázquez, 2.-O'Donnell, 9

Fotografía Jiménez

Regala ampliación y seis postales platinas, 6 pesetas. Reyes Católicos 7

¿Quién quiere ganar 600 pesetas?

con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS 813 de MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del prófugo, con el puel blo donde sortó y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813, Madrid NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.



Carolina Invernizio

EL TREN DE LA MUERTE

Versión española, de C. G. E. Autorizado por la Casa Maucci

he engañado, aún cuando tenga muchos más años que ella. Tecla es tan joven, es tan niña, que puede haber cedido a un sentimiento del corazón, y podría un día arrepentirse; así yo le dejo todo el tiempo necesario para reflexionar y juzgarme si soy digno de ella.

—Lo es usted—repuso el señor Colombano—. Y estoy seguro que mi Tecla no cambia nunca de opinión hacia usted. Ella es ha amado desde niña y os amaré siempre. Sin embargo, apruebo vuestra delicadeza, aprecio la honrad de vuestras intenciones, y si mi hija está contenta, esperaremos.

—Con Tecla estoy ya entendido; sólo os pido permiso para visitarla todos los días, y os ruego que me tratéis como si ya fuera vuestro hijo.

El señor Colombano lo abrazó conmovido. —Tú lo eres desde hace tiempo—dijo con dulce familiaridad—. Y estaré muy contento si las horas

te se habrían vuelto a Rusia; Tecla creía que desde Génova embarcarían con otro nombre para América ó Inglaterra.

Raimunda, que odiaba a aquella muchacha a la cual intentó quitarle a Valerio y a la criatura, porque se complacía en torturarla, añadió que el marqués Briardo hacía seguramente sufrir a la pobre Isa inocente, y seguramente maltrataba a la niña. Tecla, bien lejos de sospechar la perfidia de Raimunda, lloraba y le rogaba que no dijera nada a Valerio porque sufriría también.

Una mañana Tecla había ido como de costumbre sola a ver a Raimunda; pero la señora San Severo no estaba en casa. Pedro que le había abierto la puerta y sentía una simpatía especial por aquella muchacha que creía tan buena, le rogó que entrara y esperase a que Raimunda volviera porque lo haría en seguida.

Tecla aceptó. El criado le hizo pasar a un pequeño salón de trabajo, y mientras fingía arreglar un florero sobre una mesa, en la que había varios libros y periódicos, le dijo con mucha dulzura:

—Pronto, señorita, tendremos la fortuna de tener a usted también por dueña de esta casa...

Tecla sonrió, levantando hacia el viejo sus dulces ojos, que recorrieron a Pedro les de su difunta dueña.

—Papá desea que no me separe de él—repuso—y Valerio ha cedido a su deseo.

El rostro bonachón de Pedro se animó.

—Seguramente es mejor—dijo—, aunque yo hubiera sido muy feliz de servir a la señorita, que me recordara a mi difunta dueña, la madre de su novio, una santa, y el único que se parece a ella es el señor Diego, que ha heredado la misma bondad de su madre, el mismo carácter, todo poesía, que le hace ver en el mundo a todos los hombres buenos y leales como él, la misma suave indulgencia, hasta con el que no se la merece. ¡Ah!, de verdad, señorita, sería un verdadero delito, dar el más mínimo disgusto al señor Diego.

Tecla escuchaba con gran interés.

—¿Quién creéis—dijo—, que pueda darle disgustos? Valerio habla de él con gran afecto; su mujer le adora...

Pedro murmuró bruscamente: —La señora Raimunda no es la mujer que se desaba para él; el señor Valerio tiene un carácter opuesto al del señorito: es en todo su padre.

—El ingeniero San Severo era un hombre justo, íntegro, honrado—observó candidamente Tecla—, y yo estoy orgullosa de que Valerio se le parezca.

—¡Oh! señorita, no se alegre tanto y perdone a un pobre viejo criado, si habla así. Vine jovencito a esta casa, y ahora tengo el cabello blanco; he visto crecer a los dos señoritos, y he conocido íntimamente al ingeniero y a la señora; he notado las lágrimas de aquella, el atroz egoísmo del marido, y ruego a Dios que su novio no lo imite.

Excúseme, pero yo soy franco; para usted hubiera querido un marido como el señorito Diego; para la señora Raimunda un hombre resuelto, despótico, como el señorito Valerio.

—Me parece que tú no quieres a mi novio—dijo Tecla con una sonrisa llena de indulgencia, hacia el criado envejecido en aquella casa.

Pedro se sonrojó y repuso: —Cierto, no le amo como al señorito Diego, seguramente porque me recuerda al difunto ingeniero, que ha hecho sufrir tanto a su mujer; pero lo quiero bastante, y modificaré mis ideas hacia él, si sabe hacer feliz a la señorita.

—¡Ah! veréis como será muy feliz, porque Valerio me ama mucho, y es el corazón más noble que he conocido.

Frente a aquel juvenil entusiasmo, a aquel apasionamiento, Pedro no se atrevió a contestar.

—Si usted lo juzga así, quiere decir que se lo merece—murmuró—; perdóne, señorita.

Y hecha una profunda inclinación, se retiró.

La muchacha quedó pensativa. Ella tenía fe en el amor de Valerio, creía que no la engañaba con su amor; sin embargo, sentía algo singular, misterioso, que la impacientaba.

Además de las confidencias que Valerio le había hecho, debían existir otras secretas en su vida. ¿Pero cómo conocerlas? Y conociéndolas, ¿no hubiera dejado de adorarle? No, no quería pensar más en ello.

Para distraerse de aquellos importunos pensamientos que Pedro le sugería, tendió la mano para coger un li-

bro que estaba sobre la mesa. Era la obra «Novela de amor», de Diego, que ella no había leído, ni conocía.

Abrió por casualidad una página y empezó a leer. Y poco a poco fué quedándose hechizada por aquellas frases que encerraban toda el alma poética, sensible y buena del autor.

Mientras leía entró Raimunda en traje de mañana; volvía de ver a Mariana, y había sabido el lugar donde el marqués Briardo se había escondido, y esperaba ansiosa el momento de partir.

Tecla se levantó, y, sonrojándose, puso el libro sobre la mesa, mientras Raimunda extendía las manos para estrechar las suyas.

—Me han dicho que estabas aquí; has hecho muy bien en esperarme, he salido a hacer compras... te habrás aburrido...

Todo esto fué dicho en tono rápido y ligero.

—Por el contrario, me he encontrado muy bien. He empezado a leer una novela publicada por tu marido; es muy interesante.

—¿Si te gusta, témalala.

—¿De verdad? ¿Me la das? Pero yo no quisiera privarte...

—No, tengo otros ejemplares, y además; no soy aficionado a tales tonterías.